

Belföldi hírek

bb.1. 2500 középiskolát végzett budapesti fiatal képeznek szakmunkássá - felvétel: június 20-tól augusztus 15-ig

i hi/mm/fé la

1975.május 8.

a budapesti szakmunkásképző intézetek az ősszel kezdődő új tanévre 1.500 középiskolát végzett ifjú és körülbelül ezer lány jelentkezését várják - a fővárosi pályaválasztási intézet tájékoztatása szerint. budapesten több mint 160 - ezen belül a lányoknak 85 féle - szakmában van felvételi lehetőség. a középiskolát végzettek nappali szakmunkásképzését külön rendelet szabályozza. eszerint a középiskolát végzettek nappali szakmunkásképző tanfolyamára az a fiatal nyerhet felvételt, aki a középiskola negyedik osztályát elvégezte, a választott szakma egészségügyi követelményeinek megfelel, és 20. életévét a felvétel évében még nem töltötte be. a felvételhez érettségi vizsga nem szükséges.

a szakmunkás munkakör betöltésére nem jogosító /egészségügyi, közgazdasági, stb./ ,illetőleg a választott szakmától eltérő szakközépiskolát végzett tanulók nappali szakmunkásképző tanfolyamra a gimnáziumot végzettekkel azonos feltételekkel vehetők fel. a középiskolát végzettek részére nappali szakmunkástanfolyamokat csak szakmunkásképző iskola szervezhet.

a középiskolák negyedik osztályát végzettek az általános iskolásoktól eltérően nem jelentkezési lap kitöltésével, hanem a választott szakmát oktató iskolánál levélben vagy személyesen kérhetik felvételüket. a középiskolát végzettek felvétele június 20-tól augusztus 15-ig tart, de ennélkorábban is lehet jelentkezni. a tanulóknak - a művészeti jellegű szakmák kivételével - nem kell felvételi vizsgát tenniük. azokban a foglalkozási ágakban, amelyekben a szakma követelményei megkívánják / például művészeti szakmák/, felvételi, valamint szakmai alkalmasságot megállapító vizsgálatokra, illetve beszélgetésekre kerülhet sor./mti/

--

-1-

bb.2. józsef attila-émlékszoba makón

vid-fm/fé la

1975.május 8.

makón - ahol egykor józsef attila középiskolai tanulmányait folytatta - emlékszobát rendeztek be a józsef attila gimnázium egyik tantermében. a különböző helyekről összegyűjtött, józsef attilára emlékeztető anyagban megtalálhatók néhány kéziratának fotókópiái, a költőt és egykori makói barátait, ismerőseit megörökítő fényképek, jeles iskolai bizonyítványa és sok más tárgy. a falakat övező polcokon kaptak helyet verseskötetei, a józsef attiláról szóló életrajzi írások, kortársi visszaemlékezések./mti/

-.-

bb.3. szezonnyitó előtti körkép - napokon belül tömegessé válik a balaton vendégforgalma

vid-fm/fé la

1975.május 8.

május 18-án tartják az ünnepélyes szezonnyitót a balatonon. az idény első kiemelkedő eseménye a balatonfüredi vitorlabontó ünnepség lesz.

az idegenforgalmi szervek, a balatontourist, a sior és az ibusz felkészítik a főidényre. a főhivatású szakembereket és az aktívakat együtt számítva kétszázhatvan idegenvezető vesz majd részt a tó partján és környékén a vendégsereg kalauzolásában. a két part nyaralótelepein mintegy huszezerre tehető azoknak a száma, akik a különféle szolgáltatásokat látják el.

ezekben a napokban az első turnus mintegy 15.000 vendégre kezd meg szabadságát, nyaralását a szakszervezeti üdülőházakban. sorra megnyitják a vállalati nyaralóházakat is. ezekkel együttesen két héten belül már 30.000-re növekszik az üdülővendégek száma a balatonnál.

az ibusz, a két megyei idegenforgalmi hivatal és a cooptourist a szállodákon, moteleken, turistaszállókön kívül több mint 25.000 helyet kínál a fizetővendéglátó szolgálat által bérelt magánnyaralókban.

/folyt.köv./

-2-

bb.3. / szezonnyitó ...folyt/fé

mindkét parton bővítették és korszerűsítették a legnagyobb kempingeket. balatonfüreden - ahol az idén megrendezik a szocialista országok kempingtalálkozóját, - 550-nel több helyet kínálnak a sátoztáborban. balatonszemesen 1200 hellyel bővítették a kempinget. több déliparti kempingben olyan csatlakozó hálózatot alakítottak ki, amelyről a lakókocsokra rá lehet kapcsolni a vízvezeték-és az elektromos hálózatot is. minden első osztályú táborban melegvív szolgáltatásról is gondoskodnak. bővítették a balatonszemesi és a tihanyi faház-telepeket is. a nyár elején adják át rendeltetésének hévizen a szot 13 szintes üdülőszállóját, amelyben egyszerre 416-an kaphatnak helyet.

a balatonnál az idei jelentős beruházási összegekből első sorban a vízmű-hálózatot igyekeznek bővíteni.

a kereskedelmi hálózat három év alatt több mint száz egységgel gyarapodott, ezért az idén már csak kiegészítések történtek. főleg büféket, idényárusító helyeket nyitnak meg négy idegenforgalmi központban.

a balatonnál a vendéglátóipar és a kereskedelem feltöltötte raktárait: az idény-egységek jórésze készen áll a napokon belül tömegessé váló forgalom kiszolgálására./mti/

-.-

bb.5. megkezdtek a szőlők hajtásválogatását a balatonfelvidéken

vid-fm/fé la

1975.május 8.

a balatonfelvidék történelmi borvidékeinek házi kertjeiben megkezdtek a szőlők hajtásainak válogatását. e munkák elvégzése az idén különösen fontos a házikertekben a vontatott és kései rügyfakadás miatt. ezért a tőkéken képződött hajtások közül kiválogatják, majd levágják a tőkefej közepéből előtörőket és a meddőket, hogy a további fejlődéshez, valamint a hatékonyabb növényvédelemhez szellősebb lombzatot biztosítsanak.

a gondos válogatás különösen előnyös a bakművelésű szőlőkben. a felesleges hajtások eltávolításával nemcsak optimálisá teszik a tőkék terhelését, hanem javítják a metszés hibáit is. a szakszerű válogatás eredményeként több napfény éri a szőlőt és a fürtök jobban színeződnek, magasabb cukorfokuk lesznek, valamint várhatóan javul a tőke termőképessége is./mti/

-.-

-3-

bb.4. országos tűzoltóverseny - hivatásos, önkéntes és uttörő tűzoltóknak

i tf/gk/hi/fé la

1975.május 8.

tűzvédelmi szerveink az idén nagyszabású szakmai versenysorozatot rendeznek a felszabadulás 30.évfordulója jegyében. a már hagyományossá vált országos tűzoltó szakmai és sportversenyekkel egyidejűleg hazánkban megrendezik az uttörőtűzoltók elsőnemzetközi versenyét is, amelyen szocialista országokból érkező - köztük kubai, mongol, észak-koreai, észak-vietnami - uttörők is részt vesznek.

a belügyminisztériumban, a tűzoltóság országos parancsnokságán elmondták, hogy az állami tűzoltók, az önkéntes vállalati és uttörőtűzoltók versenyének országos döntőjét több fokozatu szakmai erőpróbák - helyi, járási, megyei és országos elődöntők - előzik meg. a napokban megkezdődött versenysorozatnak öthónapos programja van, s ennek során 8500 tűzoltórajban tevékenykedő csaknem 100 ezer tűzoltó ad számot szakmai felkészültségéről. a versenyeken - s ez bizonyára fokozza majd a közönség érdeklődését is - a tűzoltók szakmai és sportvetélkedőin kívül sokhelyütt mentési és ügyességi bemutatókat is tartanak. bizvást várható ezuttal is - mondták -, hogy a versenyek - az ország szinte valamennyi községének és nagyszámú vállalatának tűzoltóságát mozgósítva - elősegítik a tűzoltói szaktudás, felkészültség növelését és erősítését. egyuttal jó alkalmat ad a versenysorozat arra is, hogy a lakosság közelebbről is bepillantást nyerjen a tűzvédelmi szervezet életébe, az élet-és vagyombiztonságot oltalmazó tevékenységbe.

a versenyek első szakaszában - amely április végén a fejtér megyei cece községben tartott első helyi versennyel kezdődött - június elejéig 94 járásban és 4 budapesti körzetben mérlik össze tudásukat az önkéntes tűzoltók. mintegy 15 ezer uttörő részvételével rendezik meg az „utánpótlás”, idei versenyeket, a legtöbb helyen a felnőtt tűzoltókéval együtt. a legügyesebb magyar pajtások képviselik majd a hazai színeket a szocialista országok uttörőtűzoltóinak nemzetközi versenyén és szaktáborozásán: csillebércen, július 25.és augusztus 8. között. az országos tűzoltóverseny döntőjét augusztus 2-án rendezik meg esztergomban, a labor műszeripari művek vasasporttelepén, s itt lesz - egy nappal később - a versenysorozat színes műsorának ígérkező záróünnepsége is./mti/

--

-4-

bb.6. eladás helyett - telekbérlet - hatszázötven tatabányai munkás kapott bérbe telket

vid-fm/fé la

1975.május 8.

tatabányán fokozatosan lebontják azokat a bányászlakásokat, amelyeket 50-60 évvel ezelőtt közvetlenül a bányák szénmezői fölé építettek, s a föld alatti szénművelés következtében megsüllyedtek, megrepedtek. a régi bányászkolóniákon már egész kerületeket szüntettek meg. az így felszabadult terület egy részének hasznosítására figyelemre méltó megállapodást kötött a szénbányák vállalat a városi tanáccsal. a szénbánya a tanács rendelkezésére bocsátja a nagyüzemi mezőgazdasági művelésre vagy erdősítésre már nem alkalmas földeket, s azokat a tanács bérbe adja a város munkásainak. így tehát a földek eladása helyett bérleti-rendszert alakítanak ki. a bérlők a 150-400 négyzetméter nagyságú ingatlanokon faházakat helyezhetnek el, s veteményes kerteket alakíthatnak ki. eddig 650-en kaptak ilyen módon telket, több mint száz holdat vettek bérbe. a bérlők 70 százaléka bányász, akik a föld alatti munka után szívesen pihennek, kertészkednek a telkeken. rajtuk kívül alumíniumkohászok, klinkerégetők, cementőrölők, nyugdíjasok, munkában megrokkant, leszázalékolt fizikai munkások szerepelnek a telekbérlők között.

a városi tanács meghatározott időtartamra, felújítható, meghosszabbítható szerződést köt a telket bérlőkkel. a bányászvárosban tovább folytatják a régi lakóházak szanálását, s így a jövőben újabb munkáscsaládok bérelhetnek olcsón telket, kiskerteket./mti/

--

bb.7. összekapcsolnak két főutvonalat - új duna-híd épül győrött

vid-fm/fé la

1975.május 8.

nagyszabású ut-és hidépítő program kezdődött el győrött. a csehszlovák határra vezető 14-es főutat összekapcsolják a székesfehérvári 81-es főúttal. a program keretében új hidat is építenek a mosoni-dunán. /folyt.köv./

-5-

bb.7. / összekapcsolnak ... folyt/fé

a hid 525 méter hosszú lesz. az átépítés során három nagy át-eresztő képességű forgalmi csomópontot alakítanak ki.

a munka érdekessége, hogy a hidra felvezető utpályát fokozatosan lábakra helyezve emelik meg. a mintegy 200 millió forintos program munkálatai építészeti szempontból is látványosak lesznek és kedvezően megváltoztatják a győri városképet. az új hid megépítésével és a két főútvonal összekapcsolásával mód nyílik arra is, hogy a belvárost tehermentesítsék az átmenő forgalom egy részétől.

az új hid megépítése azért vált szükségessé, mert a jelenlegi már nem tudja biztosítani a megnövekedett forgalom zavartalan lebonyolítását szigetköz és a csehszlovák határ felé. ha az új hid elkészül, a régi csak a belső forgalom lebonyolítását szolgálja./mti/

..-

bb 8. gazdag választékkal készülnek a bnv-re a komárom megyei üzemek

vid/fm/ny la

1975 május 8.

a komárom megyei üzemekben már elkészültek azok a termékek, amelyek az ideai bnv-n méltóképpen reprezentálják az ország egyik legiparosodottabb megyéjének lendületes fejlődését: azt, hogy a továbbra is meghatározó szerepet betöltő szénbányázat mellett hogyan alakult át az ipar szerkezete.

sok újdonsággal szerepelnek a vásáron az esztergomi üzemek, amelyek népgazdasági szempontból is jelentős exportálók. hűen tükrözik az automatizálás, az elektronika térhódítását, és azt, hogy esztergom az ország egyik legjelentősebb műszeripari központjává fejlődik.

/folyt köv/

-6-

bb 8. / gazdag ...folyt/ny

automatizálják a laboratóriumi munkát

az egyik legnagyobb hazai műszeripari vállalatok között bemutatja az ndk-val kooperációban tervezett és gyártott új berendezéseit. most láthatja először az érdeklődő közönség a vállalat új contiflo nevű automatikus vegyelemzőjét is. a szocialista piacokon egyedülálló újdonság, főként az egészségügy területén, de emellett a mezőgazdaságban, a különféle iparágakban és a környezetvédelemben is lehetővé teszi a laboratóriumi munka automatizálását. hatvan-hetven százalékos létszámmegtakarítással jár, és egyik vizsgálatról a másikra való átállítás maximálisan két percet vesz igénybe. a készülék számítógépes rendszerhez csatlakoztatható adatkijelzővel is rendelkezik, és távközlési hálózatba is beépíthető.

korszerű marógépek

a szerszámipari művek strigon márkájú termékeiről világszerte ismert esztergomi marógépgyára, amely tavaly a legújabb numerikus vezérlésű gépeivel szerepelt, ugyyszólván teljes gyártmánykáláját átalakítja. az idén már termelésének 41 százalékát ezek az úgynevezett nc-gépek képezik. emellett hagyományos gépeknek, a szerszám-marógépnek is olyan új prototípusait dolgozták ki, amelyek a felhasználó igényének megfelelően változtatható motorteljesítményűek. ezek a marógépcsaládnak továbbfejlesztett változatait háromféle agységban mutatják be a bnv-n.

automatikák a mezőgazdaságnak

az elektronikus mérőkészülékek gyárának esztergomi üzeme - amely elektronikus áramvizsgáló berendezéseiről és más orvosi, illetve ipari elektronikáiról egyre ismertebbé válik külföldön is, - 14 gyártmányát vonultatja fel a bnv-n. köztük lesz legújabb terméke: a vetésellenőrző készülék is. már az idén több mint 300 ilyen berendezést szállított a hazai kukoricatermelési rendszereknek. az új gyártmány egyben új profil kialakulását jelzi. az esztergomi gyár ugyanis berendezkedik a mezőgazdaságot segítő különböző utautomatikák, így például a terménynedvesség-mérők, a vadriasztó berendezések gyártására is.

/folyt köv/

-7-

bb 8. / gazdag2.folyt/ny

a szintétikus szálak ipari
hasznosítása

az esztergomi gyárakon kívül számos más komárom megyei vállalat szerepel a bnv-n. közismert, hogy a nyergesujfalui magyar viscosagyár termékeiből milyen sokféle közszükségleti cikk készül. ezeket az őszi vásáron állítja majd ki. most vegyi szálai ipari felhasználását mutatja be, többek között ponyvákat, vásznakat és más anyagokat. látható majd, hogy a cellulózból gyártott cmc nevű termékét, - amelyet sűrítő, illetve kötőanyagként már eddig is számos iparág, így például a textilipar vagy az olajkutatás is hasznosított, - új területeken, többek között a cserépgyárban is hasznosítják.

viztisztító berendezések az ipar-
nak és a mezőgazdaságnak

a tatabányai szénbányák vállalat a széntermelés technológiájának állandó fejlesztése mellett sokféle készülékkel segíti az ipar és a mezőgazdaság munkáját. ezek közül bemutatja korszerű, széntüzelésű kazánprogramját, valamint viztisztító berendezéseit. ez utóbbiak mellett, hogy a környezet és az élővizek védelmét szolgálják, lehetővé teszik a megtisztított szennyvizek újbóli hasznosítását.

a megye iparának termékei megtalálhatók majd számos fővárosi vállalat kiállításában is, ugyanis több olyan gyárrészleg működik a megyében, mint például a beloiannisz tatabányai gyára, vagy gamma kisbéri üzeme. /mti/

--

-8-

mbb 9. ötletes ujitás - olcsóbb és több csavar ongárol

vid/fm-ju la

1975. május 8.

több mint husz százalékos anyagmegtakarítást eredményez az az ujitás, amelyet a csavaripari vállalat ongai gyáregységében alkalmaznak: módosították a házgyári lakások paneljeinek rögzítéséül szolgáló csavarokat és a hagyományos megmunkálás helyett - sajtolják. a speciális csavar olcsóbb, mint a hagyományosan készült termék. az új eljárás révén csökkentik a hulladékot és egyúttal nagyobb termelékenységet érnek el.

az ujtipusu csavarból háromszázezer darabot máris megrendelt a debreceni házgyár. /mti/

--

bb 10. tűzálló festék

vid/fm-ju la

1975. május 8.

a budalakk szegedi gyárában - a vállalati központ szakembereivel együttműködve - számos újfajta festék, illetve korrozóvédelmi anyag gyártását kísérletezték ki. ilyen például a budaterm nevű festék, amely nemcsak a korróziótól, hanem esetleges tűz rongálásától is megóvjá az épületek könnyű fémszerkezeteit. az újfajta festékbevonatnak ugyanis az a különleges tulajdonsága, hogy ha lángok érik, felhabosodik, s megvédi a fémszerkezetet a hirtelen keletkezett nagy hő deformáló hatásától. a tömeges gyártást rövidesen megkezdik, s az év végéig több mint 30 tonna ilyen tűzvédelmi festék kerül ki az üzemből. az újdonságok közé számít a festéklemaró is, amely percek alatt fellazítja a tárgyakról a már nem kívánatos, kopott festékréteget. /mti/

--

bb 11. importanyagot helyettesítő hazai kőolajtermékek -
üzletkötők és üzemi szakemberek sikeres együttműködése

vid/fm-ju la

1975. május 8.

a komáromi kőolajipari vállalat és a mineralimpex külkereskedelmi vállalat szakemberei szocialista szerződésben vállalkoztak arra, hogy hazai gyártású olajtermékeket állítsanak elő a drága és nehezen beszerezhető importárak pótlására. a külkereskedelmi vállalat rendszeresen tájékoztatja a feldolgozó üzemet arról, hogy milyen ellátási nehézségekkel találkozók a külföldi piacokon, milyen termékekből tud kevesebbet beszerezni a magyar ipar részére. az információ birtokában a kőolajipari vállalat kellő időben felkészülhet az importanyagot helyettesítő termékek gyártására.

/ folyt. köv. /

7.55/ju

- 9 -

a

bb 11. / importanyagot ... 1. folyt./-ju

az üzletkötők, a kutatók és az üzemi szakemberek közös munkájának eredményeként jelentős összeget takaríthat meg a népgazdaság. két év alatt számos olyan olajipari termék hazai előállítását oldották meg, amelyeket korábban kizárólag import útján lehetett beszerezni. ezek közé tartozik például az új típusú fémmegmunkáló olaj, amelynek hazai gyártásához nagy segítséget kaptak a nagy nyomású kísérleti intézetektől is. ez a termék nélkülözhetetlen minden olyan üzemben, ahol fémekkel dolgoznak, köszörülnek, csiszolnak és esztergálnak. jelentős valutát takaríthat meg az ország azzal is, hogy megkezdtek az újfajta szuper és multiszuper közlekedési motorolajok üzemszerű gyártását. ezek megfelelnek azoknak a követelményeknek, amelyeket az ilyen finomítványokkal szemben támasztanak a gépkocsitulajdonosok, megoldották az erőműi turbinákhoz szükséges kenőolaj hazai gyártását is.

nemcsak az ipar, a közlekedés, hanem a mezőgazdaság részére is kikísérleteztek importkiváltó termékeket. a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat /ikr/ korszerű erő- és munkagépei részére már többféle kenőolajat gyártanak. kifejlesztették például a hidrokamol-p nevű termékcsaládot. ezeket a claas- és a herriau-kombájnok hidraulikus berendezéseihez használják. a sikeres kísérletek után rövidesen megkezdik a hitranol nevű új termék üzemszerű gyártását is, így az ikr-taggazdaságokban már minden géphez hazai gyártmányú kenőanyagot alkalmazhatnak. csupán a hitranol kenőolaj hazai gyártása, illetve felhasználása évi 200.000 dollár megtakarítást jelent a népgazdaságnak. /mti

--

bb 12. ,, bödön,, helyett fa-csille az ércbányában

vid/ju la

1975. május 8.

a xix. századeleji magyar ércbányászat fejlettségéről tanuskodó dokumentum került elő a miskolci nehézipari műszaki egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó freibergi bergakademie archivumában. a gót betűkkel írt, mérnöki számításokat is tartalmazó tizenegy oldalas szöveg fakszimile nyomtatását a társintézmény a miskolci egyetem könyvtárának adományozta.

/ folyt. köv./

8.15/ju

- 10 -

bb 12. / ,, bödön ,, ... 1. folyt./-ju

az 1810-ben készített szöveg magyar gyártmányú csilléknek németországi alkalmazására tesz javaslatot. a csilleszállítást elsőként a hennebergi aknaterületen lévő dél-thüringiai ércbányában valószínűsítették meg.

a kézirat bevezető része ismerteti az ottani ércbányát, ahol ónt és más érceket termeltek, majd leírja a magyarországon használatos csillét, olyan pontosággal, hogy annak alapján rekonstruálni lehet a korabeli szállítási eszközt. ebből kiderül, hogy a csilleszekrényt puhafából készítették, s azt tölgyfagerendákon vontatták. a szerző összeveti a csilleszállítást a korábban használatos ugynevezett bödönszállítással. ebből a súlyos ércekkel rakott szállítóeszközből egy-egy bányász a rendkívül alacsony és szűk vágatokban kettőt-kettőt ,, cipelt,, féloldalt fordulva, meggörnyedve. a költségelemzésből és a teljesítmény-számításból kitűnik, hogy a csillézésnél a szállítási költség mintegy felére csökken, a teljesítmény pedig mégkétszereződik.

a leírás alapján - összevetve azt a hazai szakirodalommal - megállapították, hogy ezt a szállítási rendszert a selmecbányai ércbányákban dolgozták ki és alkalmazták először, onnan került a németországi bányavidékre. /mti/

--

bb 13. átadták rendeltetésének a magyar posztógyár új fésülő üzemét

t ol/gk-ju hgy

1975. május 8.

a magyar posztógyár csepeli központjában létesített évi 1200 tonna kapacitású új fésülő üzemet csütörtökön adta át rendeltetésének dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes.

az iparágak és a vállalatnak egyaránt fontos érdeke fűződött ahhoz, hogy az új üzem mielőbb munkába álljon. a fésűsfonal-gyártás kiinduló alapanyagát, a fésült gyapjuszalagot ugyanis eddig teljes egészében importálta a magyar posztógyár, illetve a magyar gyapjut bérmunkában, ausztriában fésültette.

/ folyt. köv./

10.20/ju

- 11 -

1050g

bb 13. / átadták rendeltetésének ... 1. folyt./-ju

az új fészülő üzem révén a magyar posztógyár teljes vertikálitása már biztosított. a vállalat a bér-fészültetés megszüntetése révén évente félmillió dollárt takarít meg, és további jelentős megtakarítással jár, hogy nyersanyagot vásárolhat félkész termék helyett, továbbá az eddigieknél nagyobb arányban magyar gyapjút dolgozhat fel üzemében.

a volt nyersanyag- és fonalraktár épületében létrehozott új üzem, jóval a tervezett határidő előtt készült el. a munkához 1974. október 1-én kezdtek hozzá és kongresszusi felajánlásuknak megfelelően, javarészt saját kivitelezésben 1975. március 31-én üzemképes állapotban adták át. a sikeres próbaüzem után most avatták föl az új fészülő üzemet, amelynek létrehozására 75 millió forintot fordítottak. az összesen 4120 négyzetméter alapterületű három üzemcsarnokba svájci gépeket szereltek be. a klimatizált üzemcsarnokban, - korszerű technológia, és jó munkafeltételek között - dolgozó munkásgárda jelentős része a nemrégiben megszüntetett kártolt fonodából került ki. /mti/

--

bb 14. losonczi pál fogadta szaddam husszeint

t bc/gk-ju hgy

1975. május 8.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön az országházban fogadta szaddam husszeint, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának alelnökét, az arab szocialista ujjászületés pártja regionális vezetőségének főtitkárhelyettesét.

a látogatásnál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes, ferró józsef, a magyar népköztársaság bagdadi nagykövete, valamint saadon ghedan, a forradalmi kormányzó tanács tagja, távközlési miniszter, hassan al-ameri, az arab szocialista ujjászületés pártja regionális vezetőségének tagja, a legfelsőbb mezőgazdasági tanács alelnöke, dr. saadon hammadi, iraki külügyminiszter és dr. abdullah ismail al-bustani, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

10.33/ju

- 12 -

11¹⁰g

bb 15. katonák országos művészeti fesztiválja egerben

vid/ká-ju hgy

1975. május 8.

eger négy napon át újabb országos művészeti rendezvénynek nyújt otthont: a hámán kató uttörőház színháztermében csütörtökön délelőtt megkezdődött a magyar néphadsereg keretében működő színjátszó csoportok és irodalmi színpadok országos fesztiválja. a találkozóra az ország különböző részeiből 19 művészeti csoport érkezett.

a fesztivál keretében szakmai tanácskozásra is sor kerül: a rendezők, a csoportvezetők megbeszélnek a fesztivál előkészületeinek tapasztalatait, és a két év múlva ugyancsak egerben sorra kerülő újabb találkozóval kapcsolatos feladatokat.

a bemutatókon legjobb teljesítményt nyújtó színjátszó csoportok és irodalmi színpadok május 11-én gálaműsort adnak az egri gárdonyi géza színházban. /mti/

--

bb 16. nemzetközi orvoskonferencia parádfürdőn

vid/ká-ju hgy

1975. május 8.

parádfürdőn csütörtökön délelőtt megkezdődött a magyar gastroenterológiai társaság 1975. évi nagygyűlése. gyógyhely ezuttal 18. alkalommal ad otthont ennek a hagyományos és nemzetközi tanácskozásnak. az érdeklődésre jellemző, hogy az idén minden korábbinál több hazai és külföldi orvos vesz részt munkájában.

a tanácskozáson ezuttal a sürgős ellátást igénylő gyomor- és bélbetegségek diagnosztikus és terápiás problémáiról tárgyalnak. sebészek, belgyógyászok mondják el tapasztalataikat és ismertetik a terület legújabb tudományos eredményeit. három napon át mintegy száz előadás és felszólalás hangzik el a témakörben. a hazai orvostudomány kiválóságai mellett több külföldi szakember is előadást tart.

/ folyt. köv./

10.40/ju

- 13 -

11¹⁵g

bb 16. / nemzetközi ... 1. folyt./-ju

a tanácskozás fontos részét képezi parádfürdőn az a kiállítás, amelyen a legújabb orvosi műszereket mutatják be a hazai és külföldi cégek. /mti/

--

bb 17. koszoruzás

hgy/gné-ju hgy

1975. május 8.

a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából csütörtökön az mszmp xi. kerületi bizottsága, valamint a kerület állami és tömegszervezeti vezetői megkoszorúzták a gellérttéri szovjet hősi emlékművet és osztyapenko kapitány szobrát.

az osztyapenko emlékmű talapzatánál elhelyezték a megemlékezés virágait a szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői is. /mti/

--

bb 18. hazaérkezett a pártmunkás küldöttség Lengyelországból

zsu-ju hgy

1975. május 8.

csütörtökön hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely hanga máriának, az mszmp kb. osztályvezetőhelyettesének vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására május 2-8 között tartózkodott Lengyelországban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren korcsog andrás, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt czeslaw kowal, a lengyel népköztársaság nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

11.26/ju

- 14 -

g

bb 19. központi piac épül debrecenben

vid/ká-ju hgy

1975. május 8.

a város kereskedelmi hálózatának és áruellátásának helyzetéről szóló előterjesztést tárgyalta meg csütörtöki ülésén a debreceni városi tanács. megállapították: a kiskereskedelmi vállalatok debrecenben 1974-ben 4.2 milliárd forintos forgalmat bonyolítottak le, s ez 13.5 százalékkal haladja meg az előző évit, és 53 százalékkal magasabb, mint 1970-ben. a forgalom növekedéssel azonban nem tartott lépést a kereskedelmi hálózat fejlesztése. különösen sok a pótolni való az új lakónegyedekben, ahol kevés a bolt.

az ellátás javítása érdekében két nagy jelentőségű kereskedelmi beruházás valósul meg. új központi piac épül, amelyet a jövő év nyarán adnak át rendeltetésének, 1976 elején pedig hozzálátnak a város legnagyobb iparcikk áruházának építéséhez. /mti/

--

bb 20. kádár jános fogadta szaddam husszeint

t bc/gné-ju hgy

1975. május 8.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön a központi bizottság székházában fogadta szaddam husszeint, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának alelnökét, az arab szocialista ujjászületés pártja regionális vezetőségének főtitkár-helyettesét.

a találkozón jelen volt fock jenő, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb. titkára, puja frigyos külügyminiszter, ferró józsef, a magyar népköztársaság bagdadi nagykövete, valamint saadoon ghedan, a forradalmi kormányzó-tanács tagja, távközlési miniszter, hassan al-ameri, az arab szocialista ujjászületés pártja regionális vezetőségének tagja, a legfelsőbb mezőgazdasági tanács alelnöke, dr. saadoon hammad iraki külügyminiszter és dr. abduallah ismail al-bustani, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

12.36/ju

- 15 -

1330 g

bb 21. átadták a 2.500. szolnok megyei otp társasházi lakás kulcsát

vid-ju hgy

1975. május 8.

a martfői tiszta cipőgyár lakótelepén csütörtökön átadták a szolnok megyében felépült kétezeröttszázadik otp társasházi lakás kulcsát markót Mihály cipőgyári munkásnak és családjának. az ez alkalomból rendezett ünnepségen Soós István, a megyei tanács elnökhelyettese méltatta a munkáslakás építés eredményeit. a megyében - mint mondotta - a takarékpénztár lakásépítési feladatai között kiemelt fontosságú a vállalati lakásépítés, ezen belül a munkáslakás építési akció. az otp a negyedik ötéves tervre előirányzott kétezer társasház lakásépítési tervét négy év alatt teljesítette és terven felül is készítenek új otthonokat.

a martfői tiszta cipőgyárral létrejött megállapodás szerint az otp 248 társasházi lakást épít fel a gyári lakótelepen. a csütörtökön átadásra került huszonhét lakással együtt kilencvennégy korszerű, szép családi otthon készült el eddig a megyei tanács épszer vállalatának kivitelezésében. a munkáslakás-építési akciót a gyár anyagi hozzájárulásával az ötödik ötéves ervben tovább folytatják, újabb háromszáz munkáslakás épül az otp beruházásában. az ünnepségen kitüntetésekkel adták át a kiváló munkát végző építőknél. /mti/

--

bb 22. működnek a peronoszpóra előrejelző állomások tokaj-hegyalján

vid/kz-ju hgy

1975. május 8.

a nyári melegben rohamosan fejlődik a szőlő a tokaj-hegyalján. megkezdtek működésüket a peronoszpóra előrejelző állomások is. a korszerű műszerekkel felszerelt állomásokból jelenleg már több mint negyven van a világhírű borvidéken. a jelzések alapján a községi tanácsok is rendszeresen közlik a lakossággal, mikorra várható a veszedelmes gomba kártévő fellépése, illetve, mikor ajánlatos a permetezést megkezdni. a műszerek ugyan még nem jeleznek peronoszpóra veszélyt, a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát irányítása alatt működő helikopteres növényvédelmi társulás két helikoptere csütörtökön mégis megkezdte már a nagyüzemi szőlőtáblák permetezését. /mti/

--

13.10/ju

- 16 -

1345 g

bb 23. időjárásjelentés

-ju hgy

1975. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. május 8-án, csütörtökön, 12 órakor:

záporok, zivatarok

európa nyugati, délnyugati részén egy nagyobb központi ciklon, illetve ennek peremciklonjai határozzák meg az időjárást. ezeken a területeken többfelé esik az eső, helyenként záporok, zivatarok keletkeznek. a kontinens északkeleti felén viszont a szárító hatású leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, és jobbra csapadékmentes az idő. a következő 36 órában a kárpát-medencében is változékonyabbra fordul az időjárás.

hazánkban szerdán általában 8-13 órán át sütött a nap. napközben átmenetileg többfelé megnövekedett a felhőzet és szórványosan záporok, zivatarok keletkeztek. a ma reggel 7 óráig hullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 5 mm között váltakozott. napközben 24-29 fokig emelkedett a hőmérséklet. az éjszaka enyhe volt az országban: hajnalra általában 10-15 fokig hűlt le a levegő. csütörtökön a nyugati megyékben már a reggeli órákban megkezdődött a gomolyfelhőképződés és már 11 óra előtt néhány helyről záport, zivatart jelentettek. keszthelyen egészen rövid idő alatt 20 mm-t megközelítő eső hullott zivatarból. a hőmérséklet 11 órakor általában 19-24 fok között váltakozott, de a záporos, zivataros helyeken csak 16-18 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt, a százéves átlagnál 6,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelt süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás péntek estig: északkeleten is megnövekvő felhőzet, többfelé, elsősorban a dunántúlon záporral, zivatarral, helyenként jégesővel. a mérsékelt, időnként kissé élénkebb délkeleti szél a zivatarok idején átmenetileg megerősödik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 20, máshol 25 fok körül.

/ folyt. köv. /

13.20/ju

- 17 -

1350 g

bb 23. / időjárásjelentés ... 1. folyt./ju

távolabbi kilátások kedd reggelig: időnként borultságig növekvő felhőzet, ismétlődő záporok, zivatarok, fülledt idő.

legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: 9-14 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek: 19-24 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 100 százalékán várható.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 350 cm.
--

bb 24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 8-án 13 óráig:

se-ju hgy

1975. május 8.

1. szakmunkásképzés
 2. józsef attila emlékszoba
 3. körkép a balatonról
 4. tűzoltóverseny
 5. szőlők hajtásválogatása
 6. telekbérlet
 7. utépités győrött
 8. bnv
 9. ujitás
 10. tűzálló festék
 11. hazai kőolajtermékek
 12. facsille
 13. új fésülő üzem a magyar posztógyárban
 14. husszein losonczinál
 15. katonák művészeti fesztiválja
 16. orvoskonferencia
 17. koszoruzás
 18. hazérkezett a pártmunkás küldöttség Lengyelországból
 19. központi piac debrecenben
 20. kádár fogadta husszeint
 21. otp társasház
 22. peronoszpóra állomás
 23. időjárás
 24. hírjegyzék
- /mti/
-

13.25/ju

- 18 -

13⁵⁵g

bb 25. koszoruzási ünnepségek a főváros kerületeiben

t gy/gk-ju zs hgy

1975. május 8.

csütörtökön a gellérthegy felszabadulási emlékműnél koszoruzási ünnepséget rendezett az 1. kerületi pártbizottság a győzelem napja tiszteletére. a hála, a megemlékezés virágait a kerület párt, állami, társadalmi, tömegszervezeteinek, valamint a fegyveres testületek képviselői, a vállalatok, üzemek és intézmények dolgozóinak küldöttei helyezték el az emlékmű talapzatán.

a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt xi. kerületi bizottsága, a kerület állami és tömegszervezeti vezetői megkoszoruzták a kerületben lévő albertfalvai emléktáblát.

a xviii. kerületi párt, állami és társadalmi szervek vezetői megkoszoruzták a xviii. kerület kossuth-téri felszabadulási emlékművet, a steinmetz kapitány emlékművet és a pestimrei szovjet hősi halottak emlékművét. /mti/

--

bb 26. az akadémia jubiláris közgyűlésének nyilvános záróülése - véget értek a tudományos osztályülések

t ms-ob/gk-ju zs hgy

1975. május 8.

csütörtökön befejeződtek az akadémia tudományos osztályának ülései.

a gazdaság- és jogtudományi osztály

ülésén szalai sándor akadémikus a társadalomtudományok és köznevelés feladatai közötti összefüggésekről tartott előadást.

/ folyt. köv./

13.40/ju

- 19 -

13⁵⁵g

bb 26. / akadémia ... 1. folyt./-ju

egyebek között rámutatott: igen nagymértékben a tudományos-technikai forradalom társadalmi irányításának tudományos megalapozásán múlik, hogy milyen hamar, milyen hatékonyan és mekkora áldozatok árán sikerül a mostani rohamos anyagi fejlődéssel kapcsolatban adódó problémákon és veszélyeken urrá lennünk és korunk tudományos-technikai forradalmának eredményeit egyértelműen az egész emberiség javára fordítanunk. hangsúlyozta, hogy számottevően növekedtek az állami irányítás és igazgatás feladatai, ugyanakkor rendkívüli mértékben megrövidült az az idő, amelyen belül az állami irányításnak és igazgatásnak a különböző eseményekre reagálnia kell. egyre több új, komplex társadalmi feladat is felmerül, amely a hagyományos államigazgatási szervezettel és módszerrel nemigen oldható meg.

Kitért arra is, hogy korunkban, a rendkívül gyors változások közepette megfelelő tudományos módszerekkel állandóan felül kell vizsgálni a társadalmi értékrendszereket és döntési preferenciákat, hogy alkalmasak-e szükségleteink fedezésére, a tudományos-technikai forradalomnak az emberiség javára fordítására.

az előadáshoz három korreferátum csatlakozott. osztrovszki györgy akadémikus - távollétében felolvasott - előadásában a társadalmi irányítás és ezzel összefüggésben a munkahelyi demokrácia kérdéseiről szólva kiemelte a modern matematikai és kibernetikai módszerek alkalmazásának jelentőségét a szocialista gazdaság tervezési és irányítási problémáinak megoldásában. hangsúlyozta: a munkahelyi demokrácia gyakorlatában olyan új, az átfogó társadalmi problémák iránt is érdeklődő tevékeny, közösségi tudattal bíró emberek milliói nevelődnek, akik nélkül az állami igazgatás legkorszerűbb rendszerei sem működhetnek hatékonyan.

bihari ottó akadémikus a tudományos-technikai forradalom korszakában az állami irányításra és igazgatásra háruló feladatokkal foglalkozott. korszakunk olyan lehetőségeket nyitott - mondta többek között -, amelyek néhány évtizede még elképzelhetetlenek voltak, mint például a hírközlés elképesztő

kiterjedése és gyorsulása, a matematikai módszerek, a számítógépek eredményei. ezeknek a lehetőségeknek a helyes és jó célokra történő felhasználása egyaránt segíti a szocialista demokrácia kiterjesztését és a tudományos szintű döntésváltozatok előkészítését. a ma államszervezetének tudomásul kell vennie a fejlődés meggyorsulását a társadalmi jelenségek változásában is - hangsúlyozta.

/ folyt. köv./

13.50/ju

- 20 -

1425g

bb 26. / az akadémia ... 2. folyt./ju

bognár józsef akadémikus korreferátumában a szocialista társadalom szemszögéből elemezte azokat a módszereket és eljárás módokat, amelyek hozzásegítenek a különböző célok minőségi és mennyiségi összehasonlításához, a társadalmi értékrendszerek és a belőlük adódó döntési preferenciák helyes kialakításához.

a műszaki tudományok osztályának

tanácskozásán lévai andrás, akadémikus, osztályelnök a műszaki tudományoknak az akadémia életében betöltött szerepéről és jelentőségéről tartott előadást. kifejtette, hogy a magyar ipar, közlekedés, építészet, energetika fejlődése szorosan összefüggött a műszaki tudományok hazai előrehaladásával.

míg korábban az akadémia a magyar műszaki élet kibontakozását, színvonalának emelését főleg közvetetten, a kiemelkedő alkotók munkásságának ösztönzésével és elismerésével segítette, az 1949-es újjászervezés, a műszaki tudományok osztályának létrehozása óta, már közvetlenül szervezetenként is segíti.

bogárdi jános akadémikus, széchenyi életműve és a magyar műszaki fejlődés kapcsolatát vizsgálta. hangsúlyozta, hogy széchenyi munkásságában a műszaki fejlődés érdekében kifejtett tevékenység a legfontosabb: a közlekedés, a vizgazdálkodás, és az ipar előmozdításában egyaránt maradandót alkotott, mégis legjelentősebb a vizgazdálkodásunk fejlődésére gyakorolt hatása.

gillemot lászló, akadémikus, az alumíniumipar központi kutatási célpogramjának problémáiról adott elő. többek között megállapította, hogy az alumínium és ötvözetéből készült nagyszilárdságú kovácsdarabok gyártásának új útja a nagysebességű kovácsolás.

/ folyt. köv./

13.55/ju

- 21 -

1430g

bb 26. / akadémia ... 3. folyt./-ju

bognár géza akadémikus, a digitális hírközlés időszere kérdéseit ismertette. a hírközléssel szemben támasztott igények az utóbbi években nagymértékben megnövekedtek; a fokozott követelmények szükségessé teszik az egész földet átfogó egységes hírközlési rendszer megvalósítását. az ezt célzó nemzetközi együttműködésbe az elmúlt harminc év folyamán a hazai híradástechnikai kutatók is bekapcsolódtak és nemzetközileg elismert eredményeket értek el.

szabó jános akadémikus a komplex könnyűszerkezetes építési mód központi fejlesztési programjának tudományos feladatairól tartott referátumot. hangsúlyozta, hogy olyan szerkezeti megoldásokat kell kialakítani, amelyek lényegesen kisebb társadalmi munkaráfordítással valósíthatók meg. a könnyűszerkezetes építés terén az építés iparosításának követelményei akkor elégíthetők ki, ha a szerkezeteket döntően fémből, műanyagokból és más korszerű alapanyagokból készítik, s egyedi tervezés helyett építési rendszereket alakítanak ki.

/ folyt. köv./

bb 28. elutazott hazánkból a lengyel kulturális küldöttség

tr-ju zs hgy

1975. május 5.

mieczyslaw wojtczak, a lengyel kulturális és művészeti miniszter helyettes vezetésével csütörtökön elutazott hazánkból a filmszakmai tárgyalásokon és a magyar-lengyel filmejegyzmény aláírásán részt vett lengyel delegáció. a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. molnár ferenc kulturális államtitkár és szabó b. istván filmfőigazgató. /mti/

-. -

14.00/ju

- 22 -

1435g

bb. 27. hangverseny a kráterben - az idén megrendezik a kemenesaljai napokat

vid/kz/rj hgy

1975. május 8.

vas megyében az idén is megrendezik a kemenesaljai napokat. a május 11-től 18-ig tartó rendezvénysorozat előkészítése megtörtént. első eseményként - május 11-én - celldömölkön találkozót tart tizennégy dunántúli munkáskórus, ezuttal bonyolítják le a ,,vándor sándor,, énekkari szemle vas megyei döntőjét is. a kemenesaljai művelődési központban megnyílik szilágyi mária kerámikusművész és baksa-soós györgy szobrászművész kiállítása.

a következő napok programjában szerepel többek között a nevelők napja, melyen oktatáspolitikánk időszere kérdéseit vitatják meg, tudományos tanácskozást rendeznek a természetvédelemről, a sághegy földtani jellegzetességéről és szőlőkultúrájáról, az éneklő ifjúság napján a celldömölkői járás uttörő kórusai mutatkoznak be, szakmai tanácskozást tartanak a dunántúli fuvószenekarok karnagyai.

az ünnepségsorozat kiemelkedő rendezvénye lesz a dunántúli fuvószenekarok találkozója, hangversenye. ez utóbbit a sághegy óriási kráterében, a monumentális, harminc méter magas szilafalakkal övezett természetes ,,hangverseny-teremben,, tartják.

a kemenesaljai napokat nagyszabású ifjúsági találkozóval, táborúttal zárják. /mti/

-. -

bb. 29. az országos béketanács ügyvezető elnökségének ünnepi ülése

t/tf/tr/rj zs hgy

1975. május 8.

a béke- és barátsági hónap eseménysorozatához kapcsolódóan csütörtökön - a belgrád rakparti népfrent-székházban - az országos béketanács ügyvezető elnöksége ünnepi ülést tartott, amelyen megemlékeztek a győzelem napjáról, a fasizmus fölötti győzelem évfordulójáról.

dr. szentistványi gyuláné, az országos béketanács alelnöke, a hazafias népfrent titkára nyitotta meg és vezette a tanácskozást, amelyen részt vett a hónap eseménysorozatára meghívott szovjet békemozgalmi delegáció is, g.m. kosztrub, a szovjet békebizottság tagja vezetésével.

/folyt.köv./
14.00 rj

- 23 -

1440g

bb. 29. / az országos.... 1. folyt./rj

pethő tiber, az országos béketanács elnökhelyettese méltatta a győzelem napja jelentőségét. hangsúlyozta egyebek között, hogy az eltelt évtizedekben végbement nagy változást érzékeltesen jelzi: Európában ma a biztonsági és együttműködési rendszer megteremtésére készülünk. bizunk abban, hogy rövidesen befejeződik a biztonsági konferencia mostani, második szakasza, és mielőbb összeülhet a legmagasabb szinten a harmadik szakasz, amelynek feladata lesz, hogy egyezmény aláírásával, elfogadásával valóban megkezdje az új biztonsági rendszer megteremtését kontinensünkön. a világ népei - mondta - a győzelem 30. évfordulóján hálatelt szívvel gondolnak azokra, akik életüket adták a szabadságért, a haladásért, a békéért. ez az élő emlékezet biztosíték arra, hogy Európa népei soha sem engedik visszatérni a múlt rossz szellemét, és mindent elkövetnek a béke, a biztonság és az együttműködés korszakának, a jövőt tekintve, a fegyvertelen világnak a létrehozásáért, az emberiség boldog holnapjáért.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára az ülésen ismertette a béke és barátsági hónap egész országot átfogó, sokrétű programját, s elmondta, hogy az eseménysorozat, majd az országos béketanácsnak a parlamentben rendezendő ünnepi ülésével zárul júniusban.

az ügyvezető elnökség ülésén felszólalt g.m. kosztrub, s elmondta, hogy a szovjetunióban is nagyszabású eseménysorozat kapcsolódik a győzelem napjának méltó megünnepléséhez. erre az évfordulóra az szkp xxiv. kongresszusa határozatainak végrehajtásával készültek a szovjet emberek, akik - mint mondta - nemcsak országunk fejlődésére büszkéek, hanem mindazokra az eredményekre is, amelyeket a 30 évvel ezelőtt felszabadított magyar nép, a testvéri magyar népközösség elért a népgazdaság, a tudomány és a kultúra minden területén. a szovjet békebizottság nevében az obt vezetőinek ajánlást nyújtott át: művészi portrét Leninről.

az obt elnöksége a magyar békemozgalom kitüntetett - a béke, a barátsági és a szolidaritási munka legeredményesebb mozgalmai aktivistáinak szóló - jelvényét adományozta a szovjet delegáció két tagjának: e. p. pavlovna írónőnek, a leningrádi béketanács elnökhelyettesének és a magyarország felszabadításában résztvevett i.j. scserbina nyugalmazott vezérőrnagynak. dr. szentistványi gyláné nyújtotta át az ülésen a kitüntetéseket, amelyért a szovjet békemozgalom kiemelkedő tevékenységű munkásai meleg szavakkal mondtak köszönetet. /mti/

14.05 rj

h45g

-. -

- 24 -

bb 30. vasutasok kitüntetése

kf/s-ju ie hgy

1975. május 8.

csütörtökön a MÁV vezérigazgatóságán a győzelem napja alkalmából megemlékeztek arról a hőstettéről, amelyet 1944. decemberében a sárbogárdi vasutasok hajtottak végre. egy német ellentámadás alkalmával négy vonattal, több mint 100 vasuti kocsiban biztonsággal helyre szállították a sebesült szovjet katonák százait és a vörös hadsereg katonái, egészségügyi felszereléseit.

az ünnepségen oroszváry lászló MÁV vezérigazgató-helyettes a közlekedés- és postaügyi miniszter által adományozott kiváló vasutas kitüntetést adta át szigetvári róbertnének, tálai józsefnek, keszei károlynak, ifj. keszei károlynak, csögör józsefnek, bánhídi károlynak és boros lajosnak, akik annak idején sárbogárd vasútállomáson teljesítettek szolgálatot és életük kockáztatásával mentették meg a sebesült szovjet harcosokat. /mti/

-. -

bb 31. megkezdődtek a magyar-perui kereskedelmi tárgyalások

sl-ju hgy

1975. május 8.

csütörtökön, a külkereskedelmi minisztériumban megkezdődtek a magyar-perui kereskedelmi tárgyalások. a magyar delegációt dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, a perui küldöttséget Luis arias graziani repülő tábornok, kereskedelmi miniszter vezeti. a tárgyalások első szakaszában a két delegáció plenáris ülésen tekintette át az áruforgalom kérdéseit, majd délután albizottsági üléseken folytatódott a munka. /mti/

-. -

14.13/ju

- 25 -

h45g

bb 32. befejeződtek a magyar-algériai építésügyi tárgyalások
i sb/zsu-ju ie hgy 1975. május 7.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumban csütörtökön a magyar-algériai építésügyi tárgyalások befejeztével emlékeztetőt írt alá bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter és abdelkader zaibek algériai közmunka- és építésügyi miniszter. megállapították, hogy kedvezően fejlődik a két ország közötti építésügyi együttműködés. a magyar-algériai kereskedelmi, gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság legutóbbi ülésén előterjesztett javaslatnak megfelelően tárgyaltak külön építésügyi munkacsoport létrehozásáról. e testület feladata lesz, a minisztériumi, az intézeti és a vállalati együttműködés koordinálása. a munkacsoport még ebben az évben megkezdí tevékenységét.

a tárgyalások alapján rövidesen a külkereskedelmi szerződés is megköthető a magyar házgyári berendezések algériai szállításáról. e szerint évi 500 lakás építéséhez szükséges szabadtéri házgyári üzemet létesítenek algériában. a két miniszter egyetértett abban, hogy az algériai székhelyű közös tervezővállalat létrehozását további szakértői megbeszéléseken kell előkészíteni, hogy az építésügyi munkacsoport őszi ülésén már sokoldaluan tárgyalhassanak az alapítás feltételeiről. a magyar fél azonban lehetővé teszi, hogy a közös vállalat létrehozása előtt is részt vegyenek magyar szakemberek komplex algériai lakótelepek tervezésében. a tárgyalásokon megállapodtak abban is, hogy mindkét fél segítséget nyújt a két ország intézeteinek és vállalatainak közvetlen együttműködéséhez.

abdelkader zaibek miniszter vezetésével az algériai építésügyi küldöttség tanulmányozta a tervezésfejlesztési és típustervező intézet munkáját, s megtekintett több nagy építkezést.

az algériai építésügyi küldöttség csütörtökön elutazott budapestről, a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter bucsuzotatta a vendégeket. /mti/

14.35/ju

- 26 -

14.35
g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. május 8.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

szb hgy

1975. május 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kgst végrehajtó bizottságának április 22-24. között moszkvában tartott 71. üléséről. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette ahti karjalainen, a finn köztársaság külügyminisztere április 21-24. között hazánkban tett hivatalos látogatásáról szóló jelentést. megelégedéssel állapította meg, hogy a tárgyalások tovább erősítették a két ország és nép hagyományos barátságát, együttműködését.

a külügyminiszter jelentést tett k.b. andersennek, a dán királyság külügyminiszterének április 27-30. között hazánkban tett hivatalos látogatásáról. a szívélyes, nyílt légkörű tárgyalások hozzájárultak a kölcsönös megértés elmélyítéséhez, a nemzetközi kérdésekben elfoglalt álláspontok jobb megismeréséhez. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

10/630

-1-

40. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter jelentését az egyiptomi arab köztársaságban május 1-4. között tett hivatalos látogatásáról. megelégedéssel állapította meg, hogy a két ország kapcsolatai eredményesen fejlődnek és a megtárgyalt nemzetközi kérdések többségében álláspontunk azonos, vagy közel áll egymáshoz.

az országos anyag- és árhivatal elnöke jelentést tett a fogyasztói árak 1974. évi alakulásáról és az idei árindexkedések eddigi tapasztalatairól. a fogyasztói árszínvonal az elmúlt esztendő során 1,9 százalékkal emelkedett. ily módon nemcsak a tüzelőanyagárak emelkedését már figyelembe vevő 2,4 százalékos előirányzatot nem érte el, de alatta maradt az eredetileg tervezett 2 százalékos szintnek is. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács tudomásul vette a magyar nemzeti bank elnökének az 1975. évi hiteltevékenységről szóló jelentését és elfogadta azokat a beruházási- és forgóeszközhitelvezési intézkedéseket, amelyek a hitelpolitikai irányelvek végrehajtását biztosítják. ennek alapján a nemzeti bank szigorúan szelektív hitelpolitikával a folyamatban levő beruházások gyorsabb befejezésére, a népgazdaság szempontjából fontos újabb megkezdésére, a többlet készletek hasznosítására, a minden piacon értékesíthető termelés fokozására, a pénzforrások e célokra való mozgósítására kíván ösztönözni.

a kormány megtárgyalta a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tájékoztatóját az 1974. évi munkavédelmi helyzetéről. az előterjesztés megállapítja, hogy az elmúlt évben a munkáltatók az eddigieknél is nagyobb gondot fordítottak a dolgozók megfelelő munkakörülményeinek biztosítására. ennek eredményeként jelentősen csökkent az üzemi balesetek és még számottevőbben a halálos kimenetelű szerencsétlenségek száma. a minisztertanács felhívta az országos hatáskörű szerveket, hogy a szakszervezetekkel együttműködve tegyenek további hatékony intézkedéseket a munkavédelmi rendelkezések következetesebb végrehajtására.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt a vállalati, szövetkezeti és intézményi üdültetés helyzetének vizsgálatáról. a férőhelyek száma 1962 óta 80 százalékkal növekedett. a kormány a jelentést tudomásul vette, s felhívta a figyelmet, hogy fokozott figyelemben kell részesíteni a nagycsaládosokat és fizikai dolgozókat.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

-.-

-2-

Tólbso

bb. 33. a gyapju hatású műszálaké a jövő - befejeződött a nemzetközi vegyiszl szimpózium

vid/kz/rj hgy

1975. május 8.

csütörtökön befejeződött balatonfüreden a nemzetközi vegyiszl szimpózium. mintegy 20 előadás keretében ismertették azokat a kutatási eredményeket és új eljárásokat, amelyek alapján a holnap vegyi szálai készülnek.

az elhangzott hazai és külföldi előadások alapján dr. geleji frigyos, a magyar viscosagyár műszaki fejlesztési igazgató helyettese, a szimpózium főrendezője, az mti munkatársának kérésére válaszolva arról beszélt, milyen textiliákban járunk majd a következő években.

geleji frigyos elmondotta, hogy a holnap textiliáit a gyapjuhoz hasonló tulajdonságok jellemzik elsődlegesen. főképpen tapintásra és a nedvszívásban emlékeztetnek majd a természetes alapanyagra. a tanácskozáson résztvevő olasz szakemberek arról számoltak be, hogy az említett jó tulajdonságokat úgy érték el, hogy a fonalakat két komponensből készítették. az új termék kísérleti gyártása már megkezdődött Olaszországban és az újszerű kelmet bemutatják a szimpózium résztvevőinek.

nyugatnémet szakemberek tapasztalatai szerint bármelyik műszál nedvszívóvá alakítható, ha a fonalak szerkezetét újszerűen alakítják ki. még a kellemetlen viseletnek számító perlonból is kiváló nedvszívó hatású anyag készülhet. az új fonalszerkezet kialakításának módszerével ismét nagyobb feldolgozási teret nyerhetnek a már elavultnak számító nylon-perlon szálak.

a tanácskozáson a lengyel szakemberek beszámoltak a poliészter szálakkal kapcsolatos új kutatásokról is. ez a téma nálunk különösen nagy érdeklődésre tartott számot, hiszen a magyar-lengyel műszál egyezmény keretében nagymennyiségű lengyel poliészter szálakat használ fel textiliparunk. a tanácskozáson elmondották a lengyel műszálipar képviselői, hogy rövidesen elkészül az a korszerű új üzem, amelyben nagymennyiségben állítják elő a terjedelmesített poliészter selymet, ezt a trevira szerű anyagok készítésénél használhatják fel. rövidesen gyártják Lengyelországban a nagyszálárdságú pamut típusú poliészter szálakat is, amellyel Magyarország a tőkés importját helyettesítheti majd. a tanácskozáson résztvevő szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a magyar viscosa gyár újdonságairól, azokról az új eljárásokról, amelyek kidolgozásával a két komponensű szálak előállítására készülnek és ezzel a hazai műszál alapu textiliák minőségét javítják és választékát bővítik - mondotta befejezésül dr. geleji frigyos. /mti/

-.-

14.40 rj

- 27 -

Tólbso

bb. 34. nemzetközi trófea négy magyar vállalatnak

1/sl/mm/rj 1e hgy

1975. május 8.

négy magyar vállalat nyerte el az idén az ugynevezett calidad nemzetközi trófeát, amelyet az egyik spanyol kiadó cég a legmegbízhatóbb minőségű árut szállító hazai és külföldi vállalatok részére alapított. a zsűri ezuttal 13 ország 82 vállalatát tüntette ki a trófeával, köztük a magyar chemolimpex, elektromodul, kultura és medimpex külkereskedelmi vállalatokat.

a chemolimpex az utóbbi időben különösen a növényvédőszer kivitelét növelte spanyolországba, de szállít gumimatracokat, műgántákat és egyéb vegyipari termékeket is. az elektromodul exportcikkei főként a magyar híradástechnikai alkatrészgyártó-ipar termékeit reprezentálják, a kultura külkereskedelmi vállalat egyre nagyobb tételekben szállít hanglemezeket, kottákat, művészeti és tudományos könyveket és iskolai szemléltetőeszközöket, míg a medimpex a vezető spanyol gyógyszergyárakkal épített ki kapcsolatokat. az utóbbi öt évben mintegy háromszorosára nőtt a spanyolországba szállított magyar gyógyszer hatóanyagok és gyógyszerek értéke. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.14.sz. hírünk/ losonczi fogadta szaddam husszeint/ második bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... valamint saadon ghedan, a forradalmi parancsnoki tanács tagja, távközlési miniszter, hassan al-ameri, az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének tagja, a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság iraki tagozatának elnöke, dr.saadon hammad külügyminiszter..... stb irandó

az első bekezdés 4.sorában a párt neve helyesen:

az arab ujjászületés szocialista pártja.

/mti/

-.-

15.10/a

- 28 -

Tolstoj

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.20.sz hírünket / kádár fogadta szaddam husszeint / teljes egészében visszavonjuk!

és kérjük az alábbi szöveg - szószerinti - közlését

x x x

bb.20. kádár jános fogadta szaddam husszeint

tr/a/zs/hgy

1975. május 8.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön a kb székházában fogadta szaddam husszeint, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának alelnökét, az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének főtitkárhelyettesét.

a találkozón jelen volt fock jenő, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, puja frigyos, a központi bizottság tagja, külügyminiszter és ferró józsef, hazánk bagdadi nagykövete.

szaddam husszein kíséretében a megbeszélésen résztvevő saadon ghedan, a forradalmi parancsnoki tanács tagja, távközlési miniszter, hassan al-ameri, az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének tagja, a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság iraki tagozatának elnöke, dr.saadon hammad külügyminiszter és dr.abdullah ismail al-bustani, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

az együttműködés és szolidaritás szellemében megtartott találkozón véleménycserére került sor a nemzetközi helyzet aktuális kérdéseiről, a közelkeleti rendezés érdekében tett erőfeszítések, a közös antiimperialista harc eredményeiről, feladatairól.

a tárgyaláson meglelégedéssel állapították meg, hogy a két ország baráti kapcsolatai, az mszmp és az arab ujjászületés szocialista pártjának együttműködése az elmúlt évek során jelentős mértékben kiszélesedett és elmélyült, s a kölcsönös érdekek alapján gyümölcsözően szolgálják a magyar és az iraki nép barátságát, az imperializmus ellen, a békéért és a társadalmi haladásért folytatott közös harcukat. /mti/

15.20/a

- 29 -

Tolstoj

bb.35. szaddam husszein ebédet adott focok jeno tiszteletére

t/tf/s/zs/a/hgy

1975. május 8.

szaddam husszein, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának alelnöke, az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének főtítkárhelyettese - az általa vezetett delegáció szálláshelyén - csütörtökön ebédet adott focok jeno, a minisztertanács elnöke tiszteletére.

az ebéden a minisztertanács elnökével együtt részt vett gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula, kohó-és gépipari miniszter, puja frigyos, külügyminiszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter és a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. résztvettek az ebéden szaddam husszein kíséretének tagjai is. /mti/

bb.37. értékesítik nélkülözhető készleteiket a gépipari vállalatok

sl/s/a/ie

1975. május 8.

huszonöt vállalat nélkülözhető készleteinek értékesítésére 10 napos börze nyílt csütörtökön a gépipari termelőszövetkezeti vállalat cservenka miklós utcai bemutatótermében.

a vállalatok kereskedelmi szakemberei már az első órákban sorra keresték fel a bemutató-standokat, tanulmányozták a megvásárolható készleteket. az egyesült izzó nélkülözhető készleteiből színesfémeket, erősáramu szerelési anyagokat vásároltak, az egyesült villamosgépgyár készleteiből szintén villamos szerelési cikkeket, finomlemezeket, perforált lemezeket értékesítettek. sokan keresték fel a csepel autógyár tárgyalóját, ahol főként tehergépkocsik alkatrészeinek adás-vételéről kötöttek megállapodásokat. /mti/

15.25/a

- 30 -

bb.36. országos tanácskozás a mém-ben

t/jf/pá/ie/a/hgy

1975. május 8.

csütörtökön a mém-ben a minisztérium felügyelete alá tartozó trösztök, országos vállalatok és intézmények vezetői tanácskoztak az ideai gazdálkodási feladatokról. dr. lenárt lajos miniszterhelyettes előadásában egyebek között az élelmiszeripari beruházások helyzetét elemezte. elmondotta, hogy az elmúlt évben az üzemekben, a vállalatoknál 5,3 milliárd forint értékű beruházást valósítottak meg, csaknem 20 százalékkal többet az előző évinél. a beruházások szerkezeti aránya a terveknek megfelelően némileg módosult: gépberuházásokra többet költöttek az üzemek, mint építkezésre. ez a változás annál is inkább rendjén való, mert a gépesítéssel a termelés fokozott ütemű fejlesztését teszik lehetővé.

a nagyberuházásoknál gondot okoz, hogy az építőipari kivitelezés üteme továbbra is elmarad a tervezettől. a korábbi években bekövetkezett késést az építőipar eddig nem tudta behozni, sőt, egyes területeken az elmaradás tovább nőtt. a vállalati beruházások előkészítése is sok helyen kifogásolható, például a beruházási alapokmány gyakran csak megkésve készül el, egyes esetekben pedig nem is küldik meg elbírálásra az illetékes szerveknek, holott erre - meghatározott esetekben - rendelet kötelezi a vállalatokat.

idén a beruházási tevékenységet tovább kell fejleszteni; a vállalatoknak azon kell igyekezniük, hogy a befejezetlen beruházásokkal mielőbb elkészüljenek. a pénzügyi források ésszerű átcsoportosításával és a legjobb műszaki megoldások alkalmazásával kell meggyorsítani a munkálatokat. a beruházások mielőbbi befejezésére azzal is ösztönzik az üzemeket, hogy új beruházást, - még vállalati hatáskörben is - csak a folyamatban lévő munkálatok pénzügyi fedezetének biztosítása esetén engedélyeznek. az új beruházásoknál különben előnyben részesítik a kis építési igényű és rövid idő alatt megvalósítható munkálatokat, főleg a rekonstrukciókat, mert ezek aránylag kis építési költséggel nagyobb gépállomány elhelyezését és a termelés ugrásszerű fejlesztését teszik lehetővé.

/folyt.köv./
15.30/a

- 31 -

bb.36./ országos.....folyt./-a

az 1975. évi iparági beruházásokra az jellemző, hogy a vállalatok minden eddiginél jobban figyelembe veszik a reális fejlesztési lehetőségeket; ennek jegyében az összes beruházásnak nem egészen egyötöde lesz csak ugynevezett induló beruházás, egynegyede a termelés szintentartását teszi lehetővé és a költségek több mint felét a vállalatok a már folyamatban lévő beruházásokra, zömmel rekonstrukcióra költik. alapvető követelménynek tekintik a beruházásoknál az érvényben lévő rendelkezések betartását, egyebek között megkövetelik, hogy az üzemek az ugynevezett beruházási alapokmányt minden esetben még a kivitelezési tervdokumentáció elkészítése előtt megküldjék a minisztériumnak véleményezésre. erre azért van szükség, hogy a tervezésnél messzemenően figyelembe lehessen venni az ipar fejlesztésének központi elképzeléseit, a mém észrevételeit.

a miniszterhelyettes foglalkozott az üzemek takarékosági terveivel. a vállalatok széleskörűen felmérték ilyen irányú lehetőségeiket és ennek nyomán 1975-ben jelentős megtakarítást terveznek, anélkül, hogy engedményeket tennének a minőségi előírásoknak. a téészek 690 millió forintos anyagmegtakarítást irányoztak elő erre az évre, az állami gazdaságok 160 millió forinttal, az élelmiszeripari vállalatok pedig 440 millió forinttal csökkentik kiadásait a rendelkezésre álló lehetőségek ésszerű, takarékos felhasználásával. az energiatakarékosági tervek egy részét hosszabb távon valósítják meg; számos esetben ugyanis folyamatosan felül kell vizsgálni az üzemi normákat és esetenként a technológiát is meg kell változtatni ahhoz, hogy az üzemek jelentősen csökkenthessék az energiaköltséget./mti/

-. -

bb. 38. a mahart közli

sl/gg/1e/a/hgy

1975. május 8.

hogy május 11-től, vasárnaptól személyhajóit a nyári menetrend szerint közlekedtetni./mti/

-. -

15.35/a

- 32 -

161640

bb.39. munkadíjazási ajánlást adott ki a tot elnöksége

jt/mm/a/hgy

1975. május 8.

csütörtökön budapesten a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek titkárai az érdekképviselettel összefüggő munkaügyi kérdésekről tanácskoztak. egyebek között megállapították, hogy a téészek jól élnek a tagok munkadíjazására biztosított jogaikkal, s idevonatkozó döntéseik általában eredményesebb munkára ösztönöznek. a téészek - helyesen - saját alapszabályaikban határozzák meg a munkadíjazás önálló rendszerét és szabályait. a tapasztalatok azonban azt is megmutatták, hogy a munkadíjazás ösztönző erejének növelésénél további lehetőségek vannak, és egyes esetekben a munkadíjazás szocialista vonásait is fokozottabban kell kifejezésre juttatni. ezt szolgálja az az ajánlás, amelyet a tot elnöksége adott ki a téesz -tagok munkadíjazásának fejlesztésére. az ajánlás a téészekben előforduló munkákat a szak-képzettség és a munkakörülmény szerint munkadíj-táblázatba foglalja.

az ajánlást a jövő évi tervekészítés előtt a szövetkezetek közgyűlései megtárgyalják majd és a munkadíjtáblázatot 1976-tól a gyakorlatban is érvényesítik./mti/

-. -

bb.41. a magyar szolidaritási bizottság

zsu/zs/a/hgy

1975. május 8.

meghívására hazánkban gyógykezelt 15 tagu dél-vietnami sebésültsocsoport csütörtökön gyógyultán visszatért hazájába./mti/

-. -

bb.42. budapestre érkezett annabelle bernard

k/rós/zs/a/hgy

1975. május 8.

amerikai szoprán énekesnő, aki május 9-én, pénteken a don juan donna anna, május 11-én, vasárnap a végzet hatalma leonora szerepét éneklte, az operaházban, illetve az erkel színházban.mti/

-. -

15.55/a

- 33 -

161640

bb.68. „ ifjuság a szocializmusban,, - fiatal képzőművészek jubileumi tárlata

t/me/gg/zs/a/la

1975m május 8.

csütörtökön a nemzeti galériában megnyílt a fiatal képzőművészek jubileumi tárlata. a kiállított 130 alkotást az „ ifjuság a szocializmusban,, című pályázatra beküldött festmények, grafikák, szobrok, érmek közül válogatták ki. megnyitó beszédet mondott dr.pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója.

a kiállítók közül duschanek jános festőművész az aranykor című olajfestményéért a kisz kb fődíját, szederkényi attila szobrászművész a kapu a repülésnek című bronz-kaputervéért a fővárosi tanács fődíját kapta. további nyolc művészt a kisz kb, a szot és a fővárosi tanács díjával tüntettek ki./mti/

--

bb.69. elutazott a pfsz-küldöttség

tf/zs/a/la

1975. ámj május 8.

csütörtökön elutazott hazánkból a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége, amely a magyar szolidaritási bizottság meghívására tartózkodott budapesten./mti/

--

bb.70. ki látta a balesetet ?

pá/a/zs/la

1975. május 8.

1975. április 29-én 16 óra 25 perc körüli időben budapest v. kerület muzeum körut 39.szám előtt a villamos járdaszívet és gyalogjárda között az uttesten egy volán autóbusz elütötte lászló mihályné 52 éves budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása végett a brfk közlekedésrendészete kéri azokat a szemtanukat, akik felvilágosítást tudnak adni, tanukénti kihallgatásra jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet vizsgálati alosztályán, a xiv. hungária körut 149. iii.em. 301-es szobában, vagy telefonon a 220-848, 181-es mellékállomáson./mti/

--
- 34 -

16/183

bb 44. fogadás a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gg gi zs hgy

1975. május 8.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete a csehszlovák nemzeti ünnep, csehszlovákiának a szovjet hadsereg által történt felszabadítása 30. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott.

a fogadáson részt vett nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula, kohó- és gépipari miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, puja frigyos külügyminiszter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is. /mri/

--

bb 43. pedagógusok kitüntetése

/tr gi zs hgy

1975. május 8.

a ki tud többet a szovjetunióról országos vetélkedő szervezésében kimagasló teljesítményt nyújtó pedagógusokat tüntetett ki a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége. az mszt aranykoszorus jelvényét kapta dudás józsef tanulmányi felügyelő, a borsod megyei tanács művelődési osztályának munkatársa; kiss istvánné tanulmányi felügyelő, a heves megyei tanács művelődési osztályának munkatársa; csikós tóth ágnes általános szakfelügyelő, a pest megyei tanács művelődési osztályának munkatársa, dobos ferencné tanulmányi felügyelő, a szolnok megyei tanács művelődési osztályának középiskolai csoportvezetője és lizák anna tanulmányi felügyelő, a tolna megyei tanács művelődési osztályának munkatársa, /mti/

--

16,05/gi

10/400

- 35 -

bb 45. fiatal iparművészek kiállítása debrecenben

vid.-kz gi hgy

1975. május 8.

a képcsarnok és az iparművészeti vállalat közös rendezésében nyílt kiállítás csütörtökön a debreceni medgyessy-teremben. a tárlaton hat fiatal iparművész alkotásait tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.-

bb 46. radnóti emlékkiállítás nyílt győrött

vid.-kz gi hgy

1975. május 8.

radnóti miklós életét, munkásságát bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a győri petőfi sándor ifjúsági házban. a költőt a második világháború utolsó hónapjaiban győr határában végezték ki a fasiszták. a győri fiatalok különös figyelemmel ápolják radnóti miklós emlékét.

/mti/

-.-

bb 47. felavatták a hódiköt fehérgyarmati üzemét

vid.-kz gi hgy

1975. május 8.

csütörtökön fehérgyarmaton földi lászló, könnyűipari államtitkár átadta rendeltetésének szabolics-szatmár megye új könnyűipari üzemét. a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár részlegét. az építésére, felszerelésére és szociális létesítményeire együttesen több mint 30 millió forintot költöttek. az új üzem 300 fehérgyarmati és környékbeli embert, többségében nőt foglalkoztat. a teljes kapacitását 1978-ra éri el, akkorra a munkásainak a száma is 6700-ra emelkedik. /mti/

-.-

16,15/gi

- 36 -

Tel 1700

bb 48. nemzetközi geodéziai konferencia székesfehérvárott

vid.-kz gi hgy

1975. május 8.

nemzetközi geodéziai konferencia kezdődött csütörtökön székesfehérvárott, az alba regia napok keretében. a háromnapos tudományos tanácskozáson a hazai és a csehszlovák szakemberek a korszerű geodéziai és kartográfiai módszerek külföldi és hazai tapasztalatait vitatják meg. /mti/

-.-

bb 49. vésztűzvédelmi timentettek ki

vid.-ká gi hgy

1975. május 8

tizszerez és huszszoros vésztűzvédelmi timentettek ki csütörtökön a salgótarjáni madzsa józsef kórházban. a megyei kórház dolgozói közül kétszáznegyvenen rendszeres vésztűzvédelmi timentettek ki csütörtökön a megye több ipari és mezőgazdasági üzemében, hivatalokban, intézményekben, vállalatoknál a vöröskereszt világnapja alkalmából. /mti/

-.-

bb 50. rendőrségi hírek

/s gi hgy

1975. május 8.

a xi. kerület, karinthy frigyos ut és a bercsényi utca kereszteződésében szengöfcszky lászló 25 éves villamosvezető, budapesti lakos 6-os jelzésű villamossal - az eddigi megállapítás szerint gondatlan vezetés közben - nekiütközött a kereszteződésben álló 3-as jelzésű autóbussznak. a baleset következtében az autóbusz 5 utasa könnyű sérülést szenvedett, a vizsgálat folyamatban van.

a komlói kőbányában rakodás közben halálos üzemi baleset érte orsós jános 21 éves segédmunkás, magyarhertelendi lakost. a felelősség megállapítására a bányaműszaki felügyelőség bevonásával rendőrségi vizsgálat indult. /mti/

-.-

16,25/gi

- 37 -

Tel 1700

bb.57. apró antal beszéde

a/La

1975. május 9.

rendelkezésre bocsátjuk apró antal beszédét, amely ma délután a vigszínházban rendezendő ünnepségen hangzik el.
embargó: f e l o l d á s i g !

x x x

- ez év tavaszán és nyárelején történelmi útjának kiemelkedő állomásait idézi fel a magyar nép. egy hónapja, hogy megemlékeztünk felszabadulásunk 30 év előtti örömteli napjairól, ma pedig a hitleri fasizmus ellen felkelt népek három évtizede aratott fényes győzelmére emlékezünk - mondotta bevezetőben.

- 1945 április negyediké és május kilencedike hazánk legújabbkori történelmének jeles dátumai. azzal, hogy a szovjet hadsereg kiverte az utolsó náci megszállót is hazánk földjéről, a szabadság napja köszöntött népünkre. a horthysta ellenforradalmi rend népünk akarata ellenre láncolta az országot a nácik szakadákba rohanó szekereéhez. Legjobbaink küzdöttek, s ha kellett, életüket is áldozták azért, hogy megszabaduljunk az idegen elnyomástól.

- saját erőnk nem volt elegendő a történelmi fordulat eléréséhez. felszabadulásunk abban a dicsőséges harcban született, amelyet a szovjetunió a német fasizták ellen vívott és amelynek eredményeként a reichstag ormáról sarló-kalapácsos lobogó adta hírül a világnak, hogy a hitleri birodalom megsemmisült!

- a győzelem napja zárta le végérvényesen a magyar történelem fájdalmas korszakát. mi várt volna hazánkra, a magyar népre és a világ más népeire, ha nem pusztulnak el a fasizmus barbár erői? Leigázás, nemzeti megsemmisülés; gyászba borult volna az ország.

/folyt.köv./
16.00/a

- 38 -

bb.57./ apró antal.....1.folyt./-a

de ezek a borzalmas tervek nem valósulhattak meg. az anti-fasiszta harcban egyesült népek szétzúzták a náci hatalmat. a szovjetunió nem azonosította a magyar népet horthyval, szálasi-val és bandájával. letörölte a történelem szinpadáról azokat a gonosz erőket, amelyek megszállva tartották és nyilas rémuralommal sujtották országunkat. a népet viszont a maga urává tette és biztosította számára a szabad élet, a társadalmi és nemzeti felemelkedés lehetőségeit.

- de a győzelemnek nemcsak a magyar nép a nyertese, hanem az egész emberiség. a náci németország szétzúzása elvezetett a japán militarizmus vereségéhez is, ami lehetővé tette a második világháború teljes befejezését. a győzelem annak a háborúnak vetett véget, amelynél vérengzőbbet és pusztítóbbat nem ismer a történelem. míg az első világháborúban 33 ország, addig a másodikban 72 állam állt hadiállapotban egymással. közülük 40 ország területén folytak a harcok és 110 millió ember állt fegyverben. a háborúban 50 millióan veszítették életüket a frontokon, a hátorszáokban, a nácik börtöneiben és koncentrációs táborokban.

- a mai jubileumon, amikor tisztelgő és méltató szóval köszöntjük európa békéjének születésnapját, a világ minden becsületes emberével együtt mi is lerójuk kegyeletünket azok emléke előtt, akik vérüket hullatták, életüket adták a fasizmus feletti győzelemért. a hősök, a vértanúk tetteit mulhatatlanul őrzi az emlékezet, miként a világ minden táján soha ki nem alvó, örök láng idézi neveiket és tetteiket.

- a második világháború a népek felszabaitó háborúja volt - mondotta ezután. ebben döntő szerepet játszott, hogy a szövetségesek között ott volt és a háború fő terhét viselte a szovjetunió. a győzelemért is a legnagyobb áldozatot a szovjet nép hozta. a második világháború a keleti fronton dőlt el! a szovjet-német front volt a főhadszíntér, akár az arcvonal kiterjedését, a szembenálló felek erőinek méreteit, akár a hadműveletek hevességét, időtartamát és eredményeit nézzük.

/folyt.köv./
16.05/a

- 39 -

bbb57./ apró antal.....2.folyt./-a

- a szovjet-német fronton, harctereken lezajlott ütközetek története közismert. a hadtörténészek, a krónikások 30 év után is újra és újra visszatérnek a második világháború ugynevezett nagy csatáinak ismertetésére, elemzésére. ennek kapcsán a tőkés világban nem kevés a szovjet hadsereget rágalmazó és a tényleges helyzetet meghamisító próbálkozás. de a történelemhamisítás nem éri el célját. leleplezik a tények. 1941-ig például semmilyen erő nem volt képes feltartóztatni a német fasisztákat és a kapitalista országok egymás után kerültek náci uralom alá. egyedül a szovjet hadsereg volt az, amely elkéseredett harcokban meg tudta állítani és vissza tudta vetni az addig legyőzhetetlennek tartott hitlerista hadakat, majd megsemmisítő csapásokat mért rájuk. végül feltétel nélküli fegyverletételre kényszerítették őket.

- a német fasizmus sorsát elsősorban azok a vereségek pesztelték meg, amelyeket hitler seregei moszkva és sztálingrád falai alatt, a kaukázus előhegyeiben, kurszknál, az odera-partjain, budapestnél, bécsnél, prágánál és berlinnél elszenvedtek. ,, a háború menetét azok a hadműveletek határozták meg - mondotta grecko marsall, a szovjetunió honvédelmi minisztere - amelyeket a szovjet parancsnokság készített elő és tervezett meg, azok a csaták, amelyeket a szovjet stratégia kényszerített a hitleristákra.,,

- ezekben a csatákban semmisült meg a náci németország és csatlósainak több mint 600 hadosztálya, míg a szövetségesek nyugat-európában, észak-afrikában és olaszországban 176 ellenséges hadosztályt zúztak szét. a győzelemért a szovjet népnek nagy árat kellett fizetnie. a frontokon, a hadsereget támogató hátsó országban és a náci haláltáborokban 20 millió szovjet ember vesztette életét, ezrével váltak üszkös romokká a szovjetunió városai és falvai.

- igaz, hogy 30 év múltán már benőtte a fű a lövészárkokat. a veteránok fejét őszre festette az idő. az 1945 május 9-én született fiúk és lányok felnőttek.

/folyt.köv./
16.10/a

16/17/15

- 40 -

b.57./ apró antal.....3.folyt./-a

a hajdani csaták színterén az egész szovjet földön új ipari városok, új kohók, duzzasztógáták emelkednek, házak, üzemek épültek. a háború nyomain eltűnhetnek, de a szovjet nép hűstette halhatatlan. a népek nem felejtik a szovjet katonát, aki nagy bátorsággal teljesítette internacionalista és humanista kötelességét, harcolt a munka és az alkotás, az igazság és a szabadság győzelméért, a gyermekek derűs jövőjéért.

- a magyar nép mély és el nem múló hálát érez a szovjet nép iránt a hallatlan áldozatokért, hazánk felszabadításáért. ezt fejezik ki az országszerte magasló szovjet hősi emlékművek, és soha nem feledkezünk meg arról, hogy friss virág pirosodjon a dicsőség emlékművein!

- akik tehát nyugaton kisebbiteni próbálják a szovjetunió győzelmének nemzetközi jelentőségét, azok nem számolnak a népek emlékezetével, szembekerülnek a történelmi igazsággal. erre csak azok vetemednek, akik félnek a fasizmus felett aratott győzelem tanulságaitól.

- mire tanítanak a második világháború tapasztalatai? a háború szakadékába a fasiszta hatalmak taszították a népeket. vereségükkel azonban nem sikerült egyszer s mindenkorra kitépni a fasizmus gyökereit a világpolitika talajából. a háborúnak, az agressziós és erőszakos cselekményeknek, a népek szabadsága elleni merényleteknek ma is az imperializmus, a fasizmus politikájában rejlik a forrása. a világháború kirobbanásának tanulságai ma s arra intenek bennünket, hogy továbbra is harcot kell vívni az imperializmus legreakciósabb köreinek nyílt és terrorisztikus uralmi törekvései ellen. ehhez ma kedvezőek a feltételek, mert alapjában más ma a világ, mint egykor, mint 30 évvel ezelőtt. a szovjetuniónak a náci fasizmus felett aratott győzelme megmutatta, hogy nincs a világon olyan erő, amely meg tudná dönteni a szocializmust, feltartóztathatná az emberiséget a társadalmi haladás útján, visszaforgathatná a történelem kerekét.

- a háború cáfolhatatlanul bizonyította, hogy a néptömegeknek meghatározó szerepük van a társadalmi fejlődésben, a világpolitika alakításában.

/folyt.köv./
16-20/a

16/17/15

- 41 -

.57./ apró antal.....4.folyt./-a

a náci birodalmat a sokmillió tömegek csapása sujtotta porba. a hitler-ellenes koalíció 30 évvel ezelőtt a szabadszerető népek egyesített erejét képviselte.

- ez a megállapítás is érzékelteti, hogy amikor nagyra értékeljük a nyugati szövetségesek hozzájárulását a fasizmus leveréséhez, méltatjuk katonáinak hősiességét a német hadigépezet szétzúzásában, ugyanakkor nem hallgathatjuk el a nemzetközi imperializmus felelősségét a fasizmus előretöréséért, büntetéseért, a háborus áldozatokért. a szovjetunió elleni agresszív terveiben ugyanis a hitlerizmus nem állt egyedül. a háboru előkészítésének időszakában az imperialista hatalmak uralkodó körei a német fasizmust osztályszövetségesüknek tekintették a világ első szocialista államával szemben. a hitleri fasizmus, megbékéltetéséről, ábrándoztak és azt remélték, hogy elvtelen engedményekkel, a szégyenletes müncheni szerződéssel, a kis országok feláldozásával kielégíthetik a fasiszta fenevad étvágyát.

- jellegzetes imperialista politikai számítás volt ez, de akik így számoltak, bünt követtek el az emberiség ellen. hitler a burzsoá államok állandó engedményeit politikai gyengeségüként értékelte és rájuk mérte első csapásait. az agresszió eltűrése és bátorítása tehát a háboru kirobbanásának tényezőjévé vált és visszaütött az agresszorok cinkosaira.

- mindezt tudva, kiváltképpen elismeréssel adózunk azoknak a nyugati politikusoknak, akik a növekvő fasiszta veszély láttán - antikommunista meggyőződésük dacára is - egyesítették országaik erőfeszítéseit a szovjetunióval. ez a tény ma is érvényesíthető tanulsággal szolgál. a szocialista és a kapitalista országokat társadalmi rendszerük és világnézetük napjainkban is két világrendszerre osztja. de miként a háboru nehéz éveiben, úgy a jelenlegi nemzetközi helyzetben is megvan a lehetősége annak, hogy a különböző társadalmi rendszerű államok általános demokratikus és humanista célok érdekében együttműködjenek.

/folyt.köv./
16.25/a

Tolp35

- 42 -

bb.57./ apró antal.....5.folyt./-a

- május 9-ének tehát az az üzenete a mai nemzedék számára, hogy fogjon össze a béke megvédésére és megszilárdítására, az emberiség békés, boldog jövőjének biztosítására!

a szónok ezután arról beszélt, hogy a fasizmus felett aratott győzelemben nagy érdemeket szereztek a jugoszláv népi-felszabadító erők. jelentősen hozzájárult a győzelem ügyéhez a szovjet területen létrehozott lengyel hadsereg és csehszlovák felszabadító hadtest. az antifasiszta harc krónikájának egy dicsőséges fejezete volt a szlovákiai, a prágai, a varsói, a bulgáriai és a romániai felkelés, a görög és az albán partizánmozgalom. nagy jelentősége volt a franciaországban, olaszországban, norvégiában, dániában, belgiumban és nyugat-európa más megszállt országaiban kibontakozott ellenállási mozgalomnak. a rettenetes terror közepette halált megvető bátorsággal küzdöttek a szabad németországért a német nép legjobbjai.

- ifjúságunk elé a hazaszeretet és a bátorság példaképeiként állítjuk a magyar antifasisztákat, akik népünk szabadságáért, nemzetünk becsületéért ontották véréüket, s áldozták életüket itthon és külföldön egyaránt - hangsúlyozta, majd arról szólt, hogy a megszállt területeken, az ellenállási harcokban, a fasiszta börtönökben és koncentrációs táborokban a kommunis-ták az önfeláldozás, az állhatatosság és a hősiesség eszményképei voltak. a fasizmus elleni harcban a kommunista pártok mutat-tak példát, vezették a harcot a fasizmus ellen, szélesítették kapcsolataikat a dolgozó tömegekkel. a kommunista internacioná-lé már 1935-ben rámutatott arra, hogy a fasizmus az agresszió fő forrása és kidolgozta a valamennyi antifasiszta és háboruelle-nes erőt tömörítő széles népfront megteremtésének politikáját. a fasizmus elleni harcban bebizonyosodott, hogy a kommunista pártok védelmezik a munkásosztály és az egész dolgozó nép érdekeit.

- a második világháboru után felnőtt egy nemzedék, amely - szerencséjére - csak történelemkönyvekből ismeri a világhábo-ru szenvedéseit - folytatta.

/folyt.köv./

16.35/a

Tolp35

- 43 -

bb.57./ apró antal.....6.folyt./-a

az idősebb nemzedék emlékezetében is már-már elhalványul a tragikus emlék, a három évtizede átélt világégés. nincs ember

azonban, aki saját sorsán ne érezné, milyen nagyot változott a világ az elmúlt évtizedekben. a fasiszta németország szétzúzása sok tekintetben meghatározta a világ háború utáni fejlődését, megnyitotta az utat a munkásosztály forradalmi harcának fellendülése, a nemzeti felszabadító mozgalom kibontakozása előtt. joggal mondhatjuk, hogy az 1945-ben aratott győzelemhez hasonló erejű és kihatású fordulatot mindeddig csupán egyetlenegy ismer a világ: a nagy októberi szocialista forradalmat.

- 30 éve megújuló világunk legnagyobb változása, hogy létrejött az európa, ázsia és latin-amerika 14 országát tömörítő szocialista világrendszer. országainak a gazdaság, a tudomány és a kultúra fejlesztése terén elért hatalmas vívmányai minden egyes testvéri nép erőfeszítéseit dicsérik, s ugyanakor bizonyítják, milyen lehetőségek rejlenek a szocialista országok közötti együttműködésben, milyen nagyhatású erő a szocialista internacionalizmus.

- fejlődésük még szembetűnőbb, ha figyelembe vesszük, hogy a szocialista világrendszer a második világháború után nagy megpróbáltatásoknak volt kitéve a hidegháború, a gazdasági blokádnak, a fegyverkezési hajszának és az egyes szocialista országok ellen irányuló imperialista agressziók következtében. a szocialista országok leküzdötték a külső és a belső reakció ellenforradalmi összeesküvéseit, és kommunista-és munkáspártjaik vezetésével magabiztosan haladnak a szocializmus építésének útján.

- a második világháború eredményeként nemcsak a fasiszmus szenvedett vereséget. a háború feltárta az egész kapitalista világrendszer gyengeségét és mélyítette ellentmondásait.

/folyt.köv./

16.40/a

161735

- 44 -

bb.57./ apró antal.....7.folyt./-a

napjainkban tanui lehetünk annak, hogy fokozódik és egyre szövevényesebbé válik a piacokért folyó harc, a tőkés országok, a nemzetközi monopóliumok versenye. a kapitalista világban megfigyelhető az ipari termelés megtorpanása vagy visszaillesése, a gyorsuló infláció, a gazdasági egyensúly mind gyakoribb ömögömlése, a munkanélküliségnek és a dolgozók létbizonytalanságánál növekedése. érthető, hogy ilyen körülmények között milyen óriási vonzóerőt gyakorol a tőkés országok lakosságára a szocialista országok dinamikus fejlődése, az emberek létbiztonsága, teljes foglalkoztatottsága, egyre kulturáltabb életmódja, a szocialista társadalmi rendszer mindmégannyi, egyre világosabban megmutatózó előnye.

- a kommunista-és munkáspártok a tőkés országokban a munkásosztály nemzeti és nemzetközi érdekeit szolgálva, mind határozottabban vezetik a dolgozó tömegek harcát politikai és gazdasági követeléseik teljesítéséért, a dolgozók közvetlen érdekeiért, a monopóliumok hatalmának megtörésére és felszámolására. a második világháború utáni fejlődés egyik kiemelkedő jellegzetessége, hogy a kommunista és munkásmozgalom a jelenkor legbefolyásosabb nemzetközi erejévé vált.

- a szocialista világrendszer kialakulása, a kommunista és munkásmozgalom fellendülése óriási ösztönzést adott a gyarmati és függő országok nemzeti felszabadító mozgalmanak. elősegítette a gyarmati rendszer összeomlását, a független nemzeti államok sokaságának kialakulását.

- május 9-én tehát nem egyszerűen a fasiszmus felett aratott győzelmet ünnepeljük. ünnepeljük azt a napot, amelyen a haladás legyőzte a reakciót, a humanizmus a barbárságot, a béke a háborút. de ünnepeljük azt a 30 évet is, amelyben egy új világ született, olyan világ, amelyben az emberiség sorsát immár a szocialista világrendszer, a nemzetközi munkásosztály, és az összes forradalmi erő határozza meg.

/folyt.köv./

16.45/a

161735

- 45 -

- az imperializmus elvesztette annak lehetőségét, hogy újból kezében tartsa a történelmi kezdeményezést és visszafelé fordítsa a mai világ fejlődését. ennek tudatában sem feledhetjük, az imperializmus továbbra is erős, veszedelmes ellenfél. népeket nyom el, százmilliókat tart szellemi rabságban, hatalmas gazdasági, technikai, katonai potenciállal rendelkezik, agresszív körei szüntelenül fenyegetik a békét. ők azok, akik a második világháború csatazajának elcsitulása után - megrettenve a szovjetunió sikerétől, az egész világon kibontakozó demokratikus és szocialista forradalmi mozgalmaktól - hidegháborút indítottak, sőt koreában és Indokínában fegyverrel próbálták a népi forradalom útját megállítani. ők azok, akik katonai tömböket hoztak létre a szocialista államok és a népi felszabadító mozgalmak ellen. ők azok, akik fegyverkezési hajszába kezdtek és a napi politika gyakorlatává tették a nukleáris háborúval való fenyegetést. ők próbálnak ma is az újfaszizmus eszközeihez nyulni. a történelem azonban ellenük dolgozik. törekvéseik és lehetőségeik között mind nagyobb a szakadék.

- de a harminc év tapasztalata megtanította a burzsoá politikusok egy részét is arra, hogy nincs más alternatívájuk: vagy elfogadják a különböző társadalmi rendszerű országok közötti békés egymás mellett élés politikáját, vagy egy mindent elpusztító atomháború romjai alá temetkeznek.

- mi ezt a felismerést nagyra értékeljük, s minthogy a békés egymás mellett éléshez két fél szükséges, a magunk részéről segíjtjük azoknak a kapitalista politikusoknak az erőfeszítéseit, akik a békés nemzetközi viszonyok irányába próbálják befolyásolni az uralkodó tőkés körök politikáját.

- illuziókat természetesen nem táplálunk. tudjuk, hogy az imperializmus természete nem változott meg, önként egyetlen pozíciójukról sem mondanak le. a szocialista államok közössége azonban az összes demokratikus, békeszerető erővel együttműködve képes a világháború veszélyének elhárítására, a nemzetközi feszültség enyhülésének megszilárdítására.

/folyt.köv./
16.50/a

16 1735

- a mai nemzetközi helyzet számtalan példával bizonyítja, hogy a világpolitikában a fasizmus felett aratott győzelemmel egy pozitív fejlődési folyamat kezdődött meg. az erőviszonyoknak a szocializmus javára megvalósult változása vezetett el ahhoz a fordulathoz, amely a hidegháború korszakából a békés egymás mellett élés gyakorlatának mind teljesebb kibontakozása felé végbemegy. ennek köszönhető, hogy korunkban reális lehetőséggé vált a világháború elkerülése. ↑ feltartóztathatatlan

- ma azok vonják le igazán helyesen a második világháború tanulságait, akik mindent megtesznek a nemzetközi légkört mérgező válsággócok, a vitás kérdések igazságos, békés, a haladást szolgáló megoldásáért.

- a szocialista országok, köztük hazánk külpolitikája ezt tartja szem előtt, amikor nagy erőfeszítéseket tesz európa békéjének és biztonságának megerősítésére. földrészünk már két világháború szenvedését élte át. keserves tapasztalatok árán megtanultuk, hogy az Európából kipattanó legkisebb szikra is lángba boríthatja az egész világot. éppen ezért kontinensünk életében örvendetes fejlemény, hogy tárgyalások útján mindinkább megoldásra találnak azok a kérdések, amelyek állandó háborus veszéllyel fenyegettek.

- a hatrok sérhetetlenségének elismerése, az erőszakról való lemondás, a müncheni egyezmény semmissé nyilvánítása, nyugatberlin önálló státuszának megerősítése, az utóbbi években kötött egyezményekből fakadó mindmégannyi kötelezettségvállalás kedvezően befolyásolta az európai helyzetet. döntő hatása volt a német demokratikus köztársaság teljesjogu nemzetközi elismerésének, a két német állam ensz-felvételének. felbecsülhetetlen érték, hogy német földön létezik és a világ legfejlettebb országainak sorába tartozik egy erős, békeszerető állam, amelyben kitéphetetlenül gyökeret vert a szocializmus. bizunk benne, hogy a német szövetségi köztársaságban is érvényesítik a potsdami elhatározást, hogy német földről sohase fenyegezzék a világot háború !

/folyt.köv./

17.00/a

16 1800

b.57./ apró antal.....10./vfolyt./-a

- az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres haladása bizonyítja, hogy kontinensünkön megvan a reális lehetőség az új típusú nemzetközi kapcsolatok, a kollektív biztonsági rendszer megteremtésére. most arra van szükség, hogy a genfben tanácskozó 35 állam küldöttsége a kölcsönös érdekek figyelembevételével megtalálja a még nyitva lévő kérdések megoldásának módját és ezzel lehetővé tegye, a konferencia zárószakasza minél hamarább a legmagasabb szinten összeüljön a vendégszerető finnországi fővárosában, helsinki. ezt kívánják elősegíteni a szocialista országok diplomatái, mint ahogy a bécsi haderő-és fegyverzetcsökkentési tárgyalásokat is új javaslatokkal igyekeznek előrevinni az egyenlő biztonságot szavatoló megegyezés felé.

I hogy

-megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy külpolitikai irányvonalunk teljes összhangban van az európai népek törekvéseivel, amelyeket az európai közvélemény képviselőinek a közelmúltban befejeződött belgiumi közgyűlése megfogalmazott. pártunk, kormányunk a magyar társadalom messzemenően támogatja harminc ország és negyvenhét nemzetközi szerv¹ küldöttének erőfeszítéseit, hogy - miként a záróközlemény kimondta - „európában létrejőjön a kölcsönös bizalom légköre, felszámolják a hideghábur hosszú szakaszának maradványait, visszafordíthatatlanná tegyék az enyhülés folyamatát.,,

I ezot

- az elmúlt három évtizedben kialakult új világhelyzetnek szemléletes példája a vietnami nép történelmi jelentőségű győzelme az imperializmus és csatlósai felett, a hazája szabadságáért, függetlenségéért, egységéért és társadalmi felemelkedéséért vívott harcban.

- saigon letünése és ho si minh városának megszületése mindennél ékebben jelképezi, hogy az igazságos ügyért küzdő nép, a szocialista országok, minden haladó erő tevékeny szolidaritásával, még az imperializmus legnagyobb hatalmával szemben is meg tudja védeni, fel tudja szabadítani hazáját.

/folyt.köv./
17.05/a

Tol 1800

- 48 -

bb.57./ apró antal.....11.folyt./-a

- mai ünnepélyünkön a legnagyobb tisztelettel és elismeréssel adózunk annak a hősiességnek, amelyet a dél-vietnami hazafiak - a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának közvetlen irányításával - északi testvéreikkel összefogva vívtak.

- a magyar nép nevében üzenjük vietnami testvéreinknek: a továbbiakban is számíthatnak népünk legmélyebb testvéri érzéseiből fakadó internacionalista együttműködésére. biztosak vagyunk abban, hogy vietnam hazaszerető, bátor és dolgos népének harcát, munkáját további sikerek koronázzák.

- a közel-keleten is bebizonyosodott, hogy az igazságos és a tartós rendezés csakis a megszállt arab területek teljes kiürítése és a palesztinai nép törvényes nemzeti jogainak helyreállítása mellett járhat sikerrel. ennek a rendezésnek az egyetlen lehetséges fóruma és kerete az alaposan előkészített genfi értekezlet.

béke

- a szovjetunió és a többi szocialista ország a térség valamennyi államának független létét és fejlődését biztosító, igazságos és tartós béke mellett száll sikkra.

- az új idők jele az is, hogy a fasizmus egyik korábbi végvárában a portugál nép, történetének első demokratikus alkotmányozó nemzetgyűlési választásán, egyértelműen támogatta azt a mélyreható társadalmi, és politikai változásokra törekvő irányzatot, amit a fegyveres erők mozgalma a vele szövetségre lépett pártok támogatásával hajt végre.

- elismeréssel adózunk portugália haladó erőinek, és mély együttérzéssel kísérik harcát. üdvözljük a görög demokratikus erők harcának eredményeit, szolidárisak vagyunk mindazokkal, akik a világ különböző térségeiben fellépnek a fasiszta rendszer felszámolásáért, a társadalmi haladásért, a békéért.

/folyt.köv./

17.15/a

Tol 1800

- 49 -

- a nemzetközi helyzet kedvező fordulatait számba véve joggal kérdezik ma nagyon sokan a világon: vajon az imperializmus tanul-e a történelemből? Levonta-e a második világháború tanulságait, s mindazokat a tapasztalatokat, amelyeket az elmúlt három évtized és kiváltképpen a legutóbbi évek kínáltak. Belátják-e a kapitalista országok fővárosaiban, hogy a erőpolitika felett mindörökké eljárt az idő, és a még oly korszerű fegyverekkel sem lehet elnyomni a népek szabadságvágyát, tenniakarását a boldog, békés, önálló nemzeti fejlődés érdekében.

- felismerték-e az imperializmus fellegváraiban, hogy a világ ma gyökeresen más, mint 30 évvel ezelőtt, de más, mint egy-két évvel ezelőtt is volt. a burzsoá kormányok külpolitikájában maga az élet követeli a reális tendenciák megerősítését,

a katonai kalandokról való lemondást, a más népek ügyeibe való beavatkozás megszüntetését.

- a világ minden népének közös érdeke, hogy az emberiség életéből mindörökké kiiktassuk a háborút, és a két világrendszer ne a katonai hadszíntéren, hanem a politikai-diplomáciai tárgyalások küzdőterén, a gazdasági versenyben, az ideológiai harcban, a kölcsönösen előnyös gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális együttműködés terén találkozzon egymással.

- a magyar nép leghőbb vágya a béke biztosítása - hangoztatva. a béke megóvása azonban elválaszthatatlan a szocialista építés terveinek eredményes megvalósításától. hazánk két fronton - a belső építés és a külső nemzetközi tevékenység frontján - segíti elő a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség és a béke pozíciójának erősödését az egész világon. ezekben a célkitűzésekben ötvöződik teljes egységbe bel- és külpolitikánk.

- ahhoz, hogy mi magyarok a magunk erejével is növelni tudjuk a szocialista világrendszer hatalmát, hogy tekintélyünk legyen a világon, és hangunkra, mint egy szocialista ország hangjára odafigyeljenek, mindenekelőtt hazánk további szocialista fejlődését kell biztosítanunk. a xi. kongresszus határozatainak végrehajtásával, a negyedik ötéves terv teljesítésével, vagyis mindennapi fegyelmezett, tervszerű és hatékony munkával gyarapítsuk azokat az erőket, amelyek velünk együtt képesek fenntartani és tovább erősíteni a világban kibontakozó hatalmas forradalmi folyamatokat.

/folyt.köv./
17.25/a

TJ 1800

- ma olyan korban élünk, amikor a munkában tanúsított áldozatkészség és tenniakarás, a sok hétköznapi apró tett, a mindennapi feladatok becsületes elvégzése nemzetközi jelentőségű is. a győzelem ünnepe legyen újabb sikereink kiindulópontja, hogy dolgozó népünk több évtizedes munkájának eredményeire támaszkodva, erőnköt nem kimélve emeljük még magasabbra szabad hazánkat, a magyar népköztársaságot!

- internacionalista külpolitikánk legfőbb céljához hiven, erősítjük testvéri kapcsolatainkat, együttműködésünket és egységünket a szovjetunióval és a szocialista közösség többi országával. bővítjük kapcsolatainkat a már felszabadult fejlődő országokkal és támogatjuk a nemzeti felszabadító mozgalmakat. az államközi kapcsolatok fejlesztésére törekszünk a fejlett tőkés országokkal a békés egymás mellett élés elvei, az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján.

- külpolitikánknak ezek a célkitűzései köztudottak. a magyar népköztársaság nyílt, elvi politikát folytat nemzetközi téren is. a mai ünnepi alkalomból mégis felidézünk alapvető törekvéseinket, mert tanubizonyosságát adhatjuk annak, hogy hazánk, hasonlóan a szocialista országok közösségének más államaihoz, hallgatott és hallgat május kilencedikének üzenetére, az idők parancsszavára.

- mi tanultunk a történelemből. megtanultuk, hogy helyünk csak a haladás áramlatában, az igazságos társadalmi rendszert építő népek soraiban, a szovjetunió és többi szövetségesünk oldalán van. s levontuk a szükséges következtetéseket is. a nemzet minden alkotóerejével, a forradalom, a társadalmi haladás és a nemzeti függetlenség világméretű táborával egybeforrva, biztosítjuk a szocializmus és a béke szent ügyének diadalát.

- éljen a fasizmus felett aratott győzelem fő ereje, a szovjetunió és a vörös hadsereg!

- dicsőség a fasizmus felett győzelmet aratott népeknek!

- éljen a szocializmus és a béke. /mti/

--

17,30/gi /16 18⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 11. sz. hírünk /import anyagot.../ 1. folyt. utolsó
bek. 10. sorában a név helyesen:

h i t r a n o l kenőolaj

/mti/

bb 51. hüvös sándor osztrák kitüntetése

i kf/gk gi ie hgy

1975. május 8.

az osztrák-magyar légügyi kapcsolatok fejlesztésében vég-
zett kiemelkedő tevékenységéért az osztrák köztársaság elnöke
hüvös sándornak, a kpm légügyi főosztálya vezetőjének az oszt-
rák köztársaság nagy arany érdemrendjének 1. fokozatát adomá-
nyozta.

a magyar kitüntetést - vezető osztrák közlekedési szak-
emberek, a külügyminisztérium és a kpm képviselőinek jelenlété-
ben - dr. friedrich frölichsthal, ausztria budapesti nagyköve-
te adta át. /mti/

bb 52. a május 1-i ünnepségekre

/gk gi ie hgy

1975. május 8.

hazánkba látogatott szakszervezeti küldöttségek elutaztak buda-
pestről. hazaérkeztek azok a küldöttségek is, amelyek a kül-
földi május 1-i ünnepségeken képviselték a magyar szakszervezeti
mozgalmat. /mti/

bb 53. amatőr képzőművészek kiállítása oroszánban

vid.-kz gi hgy

1975. május 8.

kiállítás nyílt csütörtökön az oroszánban művelődési köz-
pontban, az intézmény keretében működő képzőművészeti szakkör
tagjainak legsikerültebb munkáiból. a főleg grafikákból álló
tárlatot a következő hetekben az oroszán környéki községekben
is bemutatják. /mti/

17,40/gi

bb 54. erdey-gruz tiber beszéde az akadémia közgyűlésének
záróülésén

ms/gk gi zs hgy

1975. május 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk erdey-gruz ti-
bornak az akadémia jubileumi közgyűlésének nyilvános záróülésén
elmondott beszédét. keretet később adunk, a beszéd csak jelzés-
re használható fel:

x x x

- a tudomány új fölfedezései egyre közvetlenebbül és egy-
re nagyobb mértékben érintenek ugyszólván minden embert. nagy
felelősséget és súlyos kötelezettséget ró ez a tudomány művelői-
re is.

- a tudomány növekvő fontossága az akadémia közéleti helyé-
nek további kiépítését is igényli. dialektikus egységben kell
szolgálnia a társadalmi fejlődést, követnie és befolyásolnia a
kulturális, valamint műszaki és gazdasági változásokat, megszi-
lárdítani az eddigi vívmányokat, előmozdítani a társadalmi sta-
bilitás kialakulását. ugyanakkor a tudomány eszközeivel hozzá
kell járulnia olyan változások előkészítéséhez, amelyek legjob-
ban szolgálják a nép érdekeit.

- a szocialista akadémia tudatosan törekszik a társadalmi
fejlődést szolgáló igények felismerésére és kielégítésükre a tu-
domány eszközeivel is igyekszik támogatni. tevékenységünk gerin-
cét továbbra is az mszmp központi bizottsága tudománypolitikai
irányelveinek valóra váltása alkotja. nagymértékben segítik
ezt a xi. pártkongresszusnak a tudományt érintő határozatai, a-
melyek irányt mutatnak a következő évek tevékenységéhez.

- szem előtt tartva a hazai szükségleteket és lehetősége-
ket, valamint figyelembe véve a tudomány fejlődésének belső lo-
gikáját, a különféle tudományágak eltérő ütemben fognak hazánkban
tovább fejlődni - folytatta. - előtérbe kerülnek a határterüle-
ti inter- és multidiszciplináris kutatások. a jövő számos nagy
problémájának gyakorlatilag is hasznosítható megoldása olyan nagy
tárgyi és személyi erőket igényel, amelyek messze meghaladják
a hazai lehetőségeket és csak nemzetközi együttműködésben terem-
hetők elő. különösen gyümölcsöző számunkra az együttműködés a
szovjet kutató intézetekkel.

/folyt. köv./
17,45/gi

- 53 -

bb 54. /erdey-gruz tiber ... 1. folyt./gi

- a növekvő energiaigény, az energiaellátással és elősz-
tással összefüggő nehézségek, valamint a környezet sürgető vé-
delme előtérbe állítja az energiatermelés problémáit. nagy fi-
gyelmet érdemelnek az olyan energiaforrások is, mint a napsugár-
zás, a víz és a szél, amelyek kiapadhatatlanok és felhasználásuk
nem szennyezi a környezetet. növekszik az atomenergia népgazda-
sági jelentősége, és ez növeli az atomfizikai kutatások több
problémakörének súlyát. ezen túlmenően a fizika, a kémia, a bio-
lógia, az orvostudomány, a földtudományok, a technika és a mező-
gazdaság számos ágában terjednek és válnak nélkülözhetetlenné a
magfizikai módszerek.

- erőteljesen fejlődik tovább az elektrotechnika, a finom-
mechanika, az optika és a vegyipar. ugyszólván az egész techniká-
ban tovább nőnek a követelmények a felhasznált anyagok tulajdon-
ságaival szemben. ez indokolja a szilárdtestfizikai kutatások er-
ős fejlesztését, a különleges tulajdonságú szervetlen és szer-
ves anyagok kutatását, előállításuk új technológiai módszereinek
kidolgozását.

- a tudományok szinte minden ágzatának hozzá kell járul-
nia az emberi munka hatékonyságának növeléséhez, a nehéz, illet-
ve az egészségre káros fizikai munka gépi munkával történő he-
lyettesítéséhez. az oroszok rész a műszaki tudományokra hárul.
ezt a célt szolgálja az automatizálás és a számítástechnika fej-
lesztése, egyebek között a mérések automatizálása és az eredmé-
nyek számítógépes kiértékelése. az automatizálás előtérében mind-
inkább a komplex rendszerek vizsgálata áll, a számítógépes fej-
lesztés pedig a szolgáltatások magasabb szintre emelésére irá-
nyul.

a környezetvédelmi kérdésekre térve erdey-gruz tiber megál-
lapította, hogy a szocialista gazdaság lehetővé teszi a bioszfé-
ra elromlásának és a hátrányos szociológiai változásoknak a meg-
előzését, illetőleg korlátozását, bár eddig nem eléggé éltünk e-
zekkel a lehetőségekkel. itt arról van szó, hogy miként lehet a
gazdasági fejlődés sérelme nélkül megóvni, illetőleg visszaállí-
tani a természet egyensúlyát. növekszik tehát azoknak a kutatá-
soknak fontossága, amelyek a természet tervszerű átalakítása és
az emberi környezet megóvása közötti összefüggések földterítésére
irányulnak. a társadalomtudományi kutatásoktól pedig ahhoz is vá-
runk támogatást, hogy elkerülhetőek legyenek a műszaki-gazdasági
fejlődés káros szociológiai következményei és mind jobban kibon-
takozzanak az egészséges, kulturált életmód lehetőségei.

/folyt. köv./
17,45/gi

- 54 -

bb 54. /erdey-gruz tiber ... 2. folyt./gi

- nyersanyag-szegénységünk miatt nagy gondot kell fordí-
tanunk a hazai természeti kincsek optimális felhasználására. az
új nyersanyagforrások feltárásának előmozdítása a földtudomá-
nyok figyelmét egyre inkább a nagyobb földtani mélységek felé
fordítja.

- növekvő mértékben számítunk a biológiai kutatások ered-
ményeire. a mezőgazdaság sokat vár az állategészségügyi, a nagy-
zemű állattartással összefüggő problémákra, a növényi fehérjék-
re, a takarmány- és kenyérgabona-nemesítésre, valamint a talaj-
takaró védelmére irányuló kutatásoktól.

- a biológiai, az orvosi, a műszaki tudományok eredményei-
nek az ember egészsége érdekében történő felhasználását célzó kom-
plex kutatások nyomán erőteljes fejlődés várható a humángenetika,
az immunológia, a neuroendokrinológia, az anyagcsere-betegségek
kutatásában, továbbá a bionikában - az életfolyamatok modellezé-
sében -, szív- és keringéskutatásokban és nem utolsósorban a da-
ganatkutatások terén.

- a hazai társadalomtudományi kutatások fejlesztése az mszmp
xi. kongresszusának határozatai szellemében történik. a közgazda-
ságtudományban gazdaságpolitikánk tapasztalatainak tudományos e-
lemzése és fejlesztése, valamint a középtávu gazdasági prognózi-
sok kidolgozása kerül előtérbe egyéb elméleti/kutatásokon, vala-
mint a szocialista integráció és a nemzetközi gazdasági együttmű-
ködés elméleti és gyakorlati kérdéseinek vizsgálatán túl. *1 alap*

- az állam- és jogtudományi kutatás feladata elsősorban a
közigazgatás továbbfejlesztésének tudományos megalapozása, ezen-
kívül a nemzetközi gazdasági kapcsolatok és a kgst jogi problé-
máinak, valamint az eljárási jogok kutatásának fejlesztése. a
szociológiában és a pszichológiában is a társadalmi rétegződés,
életmódbeli és tudati problémák kutatása áll a figyelem közép-
pontjában. a pszichológusok a nevelés és személyiség-lélektan
művelésével segíthetik a közoktatás fejlesztését célzó pedagó-
giai kutatómunkát. a pedagógiában iskolaszervezettani, nevelés-
elméleti és ifjúkutatások adják a munka gerincét.

/folyt. köv./
17,55/gi

- 55 -

bb 54. /erdey-gruz tiber ... 3. folyt./gi

- sokat várunk a hazai filozófiai kutatásoktól a tudományos-technikai forradalom társadalmi következményeinek megértésében, illetve előrelátásában, a társadalmi tudat vizsgálatában, valamint a hazai és nemzetközi ideológiai harc vonatkozásában. a történet-, az irodalom- és művészettudomány, a nyelvtudomány és a néprajz kutatóitól pedig azt várja társadalmunk, hogy folytassák népünk múltjának és kulturális értékeinek feltárását, állítsák jobban előtérbe a mai társadalom kulturájának kérdéseit, segítsék az oktatás és a közművelődés fejlesztését, a marxista világnézet terjesztését.

L ismertetés.

- az akadémia társadalmi felelőssége nem merül ki abban, hogy közreműködik a haladás irányába mutató célok kijelölésében, hanem kiterjed a konkrét lehetőségek feltárására, megítélésére és kihasználásukra vonatkozó ajánlások kidolgozására is. ezért erősíteni kell a kutatásokat koordináló tevékenységét és az eddigénél hatékonyabban kell közreműködnie a kutatások országos irányításában - hangsúlyozta erdey-gruz tiber, majd a nemzetközi tudományos együttműködés jelentőségét méltatva kiemelte a szocialista országok, elsősorban a szovjetunió akadémijával folytatott együttműködés jelentőségét és továbbfejlesztésének fontosságát. /mti/

--

bb 56. a magyar jogász szövetség tiltakozó távirata

/tr gi zs la

1975. május 8.

a magyar jogász szövetség tiltakozó táviratot küldött pinochet tábornoknak, a chilei junta vezetőjének.

a chilei junta az emberi jogok megsértésével lehetetlené akarja tenni luis corvalánnak, a chilei kommunista párt főtitkárának jogvédelmét az ellene készülő perben.

ugy értesültünk, hogy a titkos szolgálat letartóztatta és ismeretlen helyre hurcolta manuel fernando ostornol chilei ügyvédet, aki corvalán elvtárs védelmére vállalkozott. a magyar jogászság és a chilei néppel szolidáris magyar közvélemény nevében sürgetjük a corvalán elvtárs ellen készülő per megszüntetését és kollégánk, ostornol ügyvéd szabadon bocsátását - hangzik a távirat. /mti/

--

18,00/gi

- 56 -

10/1850

bb 55. szovjet akadémikus előadása

s ms/s gi zs hgy

1975. május 8.

m. m. dubinyin akadémikus, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja „mikropórusos abszorbensek pórusszerkezetének paraméteres jellemzése”, címmel csütörtökön előadást tartott a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetében. /mti/

--

bb 58. szovjet küldöttség a barátság házában

/gi gi zs la

1975. május 8.

csütörtökön nagy mária, az mszbt főtitkára a barátság házában fogadta azt a szovjet küldöttséget, amely g. m. koszt-rubnak, az össz-szövetségi béketanács tagjának vezetésével az országos béketanács vendégeként tartózkodik hazánkban. /mti/

--

bb 59. az iraki nők általános szövetségének

/s gi sz la

1975. május 8.

viii. kongresszusára bagdadba utazott a magyar nők országos tanácsának képviselőjében szilágyi éva ujságíró, a nők lapja munkatársa. /mti/

--

e m b a r g ó: 19 h-ig

bb 60. magyar államférfiak üdvözlő távirata a szovjet vezetőkhez

/tr gi zs la

1975. május 8.

l. i. brezsnyev elvtársnak, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának,

n. v. podgornij elvtársnak, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének,

a. n. koszigin elvtársnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének

m o s z k v a

/folyt. köv./
18,10/gi

10/1900

- 57 -

bb 60. /magyar államférfiak ... 1. folyt./gi

kedves elvtársak!

a hitleri németország felett aratott győzelem 30. évfordulóján mély tisztelettel és őszinte hálával emlékezünk a szovjet nép hősi harcára, az ismert és ismeretlen szovjet emberekre, akik önfeláldozóan küzdöttek a német fasiszmus szétzuzásáért, szocialista hazájuk szabadságáért, függetlenségéért és a fasiszta megszállás alá került népek szabadságáért. a történelmi jelentőségű győzelem évfordulóján kegyelettel adózunk a hősök emlékének, akik életüket áldozták a fasiszmus ellen vívott harcban.

a lenini kommunista párt által vezetett szovjet nép viselte a második világháború fő terheit, s döntő szerepe volt abban, hogy az antifasiszta koalíció győzelmet aratott a német fasiszmus és szövetségesei felett. a szovjet hadsereg sok európai népet, köztük a magyar népet is felszabadította a fasiszta zsarnokság alól. a szovjetunió felszabadító harcával megnyitotta a népek előtt az önálló nemzeti fejlődés és a társadalmi haladás, a szocializmus utját.

a fasiszmus elleni harc igazi népi háború volt, szétzuzása valamennyi békeszerető nemzet igazságos ügyének diadalává vált.

a győzelem eredményeként létrejött, megszilárdult, és szüntelenül erősödik a szocialista világrendszer, a nemzeti felszabadulásért, a társadalmi haladásért és a békéért küzdő népek szilárd bázisa. a győzelem harmincadik évfordulója így nemcsak a szovjet nép ünnepe, hanem a szocialista országok népeinek, a világ minden haladó emberének közös ünnepe is.

a győzelem 30. évfordulóján a magyar nép ismét hitet tesz amellett, hogy szüntelenül erősíti és fejleszti együttműködését a szovjetunióval, a szocialista országokkal, a világ békeszerető, demokratikus erőivel a szocializmus és az emberi haladás legnemesebb céljainak valóráváltásáért.

a fasiszta németország felett aratott győzelem 30. évfordulóján forró üdvözetünket küldjük önöknek és önökön keresztül a szovjetunió hős népének. további sikereket kívánunk önöknek a kommunista társadalom építésében, népük boldogulására, és országuk felvirágoztatására irányuló nemes tevékenységükben.

/folyt. köv./
18,20/gi

161900

- 58 -

bb 60. /magyar államférfiak ... 2. folyt./gi

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jeno,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

/mti/

.-.

bb 61. losonczi pál fogadta a vöröskereszt nemzetközi bizottságának elnökét

/gi zs la

1975. május 8.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön az országházban fogadta dr. eric martin professzort, a vöröskereszt nemzetközi bizottságának elnökét. az elnök kíséretében volt melchior borsinger, a bizottság európai fődelegátusa. a fogadáson jelen volt dr. gegesi kiss pál akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke és hantos jános főtitkár.

a szívélyes légkörben lefolyt megbeszélésen érintették a nemzetközi bizottság sokoldalú humanista tevékenységét és a magyar vöröskereszt részvételét e nemzetközi mozgalomban.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter ugyancsak fogadta a vöröskereszt nemzetközi bizottsága elnökét és az európai fődelegátust.

a vendégek felkeresték hivatalában marjai józsef külügyi államtitkárt is. /mti/

.-.

18,25/gi

161900

- 59 -

embargó: 19.00 óráig

bb.64. magyar vezetők üdvözlő távirata csehszlovák államférfiakhoz

s/zs/a/la

1975. május 8.

dr. gustáv, husák elvtársnak,

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának,

Ludvik svoboda elvtársnak,

a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének,

dr. Lubomír strougal elvtársnak,

a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének,

prága

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa,

egész dolgozó népünk nevében elvtársi üdvözlőnk és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, és a testvéri csehszlovák szocialista köztársaság népeinek, nagy nemzeti ünnepük alkalmából. köszöntjük önöket hazájuknak a szovjet hadsereg által történt felszabadítása 30.évfordulóján.

csehszlovákia felszabadulásának jubileuma egybe esik a hitleri fasizmus fölött aratott győzelem 30.évfordulójával. e világtörténelmi jelentőségű győzelem, amelynek kivívásában a fő terhet a szovjetunió viselte, fordulatot hozott népeink életébe; megnyitotta az utat a mélyreható társadalmi változások kibontakoztatásához országainkban.

/folyt.köv./
17.45/a

10/1900

- 60 -

bb.64./ magyar vezetők.....folyt./-a

dolgozó népünk tisztelettel és elismeréssel tekint azokra a kimagasló eredményekre, amelyeket a szomszédos csehszlovákia szorgalmas népe, kifordult élcsapatának, csehszlovákia kommunista pártjának vezetésével, az elmúlt háromév-tizedben a szocializmus építésében elért. a mai csehszlovákia világszerte elismert virágzó szocialista állam, amely fejlett iparral, mezőgazdasággal, tudományos és kulturális élettel és magas életszínvonallal rendelkezik. nagy eredményeik, cselekvő hozzájárulásuk a szocialista világrendszer erősítéséhez, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységéhez, a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításához kivívta a haladó és békeszerető világ elismerését.

a magyar népköztársaság népét és a csehszlovák szocialista köztársaság népeit a marxizmus-Leninizmus, a proletár internacionális eszméi, a testvéri barátság és a közös szocialista célok fűzik egymáshoz. testvéri kapcsolataink az elmúlt három-évtized során szüntelenül fejlődtek és kiterjedtek az élet minden területére. a magunk részéről mindent megteszünk, hogy ez a sokoldalú együttműködés a jövőben tovább erősödjék országaink és a szocialista közösség javára.

nagy nemzeti ünnepükön, országuk ujjászületésének 30.évfordulóján szívből kívánunk önöknek és a csehszlovák szocialista köztársaság népeinek újabb nagyszerű sikereket a szocializmus építésében, hazájuk felvirágoztatásában.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jénő,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.
x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke alois indrának, a csehszlovák szövetségi gyűlés elnökének szintén táviratban fejezte ki jókívánságait./mti/

17.50/a

10/1900

- 61 -

embargó 19 óráig!

bb.65. magyar államférfiak üdvözlő távirata az ndk vezetőihez

tr/p zs la

1975. május 8./

erich honecker elvtársnak,
a német szocialista egységpárt központi
bizottsága első titkárának,

willi stoph elvtársnak,
a német demokratikus köztársaság állam-
tanácsa elnökének,

horst sindermann elvtársnak,
a német demokratikus köztársaság minisz-
tertanácsa elnökének,

dr. gerald götting urnak,
a német demokratikus köztársaság népi ka-
marája elnökének

b e r l i n

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a ma-
gyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és országgyűlése,
a magyar nép és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat
és forró elvtársi üdvözlésünket küldjük önöknek és a német
demokratikus köztársaság dolgozó népének a hitleri fasizmus felett
aratott történelmi győzelem, a német nép felszabadulásának 30. év-
fordulója alkalmából.

harminc év telt el azóta, hogy az antifasiszta koalíció,
a haladó emberiség harca a fasiszták és szövetségeseik világhó-
ditó törekvései ellen győzelemmel ért véget. ebben a küzdelemben
a szovjetunió, a szovjet nép hozta a legnagyobb áldozatokat;
hadserege szétzúzta a hitleri németország fő erőit, s óriási vér-
áldozatok árán megmentette a világ népeit a faszizmustól.

a szovjetunió és szövetségesei világtörténelmi jelentőségű
győzelmének eredményeképpen a német nép is felszabadult a fasiszta
elnyomás alól, és ezzel megnyílt a lehetőség arra, hogy békés, de-
mokratikus útra lépjen.

a magyar nép mély tisztelettel és elismeréssel tekint a
német demokratikus köztársaság munkásosztályára, amely marxis-
ta-leninista pártjának vezetésével, összefogva a dolgozók min-
den rétegével, megteremtette az első munkás-paraszt államot né-
met földön és - folytatva a gazdag multu német munkásmozgalom
tradícióit - a szocializmus felépítését tűzte ki célul.

/folyt köv ./
18.25/p

-62-

bb.65. magyar államférfiak....folyt/p

a német demokratikus köztársaság a szocialista társadalom
építésében elért nagyszerű eredményeivel, következetes külpoli-
tikájával nagy megbecsülést és széleskörű elismerést vívott ki
világszerte.

e történelmi évforduló alkalmából kívánunk önöknek és a né-
met demokratikus köztársaság testvéri népének további sikereket
a fejlett szocialista társadalom építésében, a béke és biztonság
megszilárdításáért, a szocializmus győzelméért vívott közös harc-
ban.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első tit-
kára,

losonczi-pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

fock-jenő,
a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke,

apró Antal,
a magyar népköztársaság ország-
gyűlésének elnöke.

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

p la

1975. május 8.

a bb.40. számú hír /ülést tartott a minisztertanács/
1. folyt.harmadik bekezdésének nyolcadik sorától a szöveg helye-
sen:

...a minden piacon értékesíthető termékek gyártásának fokozá-
sára, a pénzforrások.....

/mti/

18.30/p

16/1905

-63-

bb.62. váncsa jenő,

1e/p la

1975. május 8.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes csütörtökön hazaérkezett a szovjetunióból, ahol diszünnepség keretében adta át a lukjanyenko akadémikus nevét viselő krasznodári mezőgazdasági tudományos kutató intézet kollektívájának a magyar népköztársaság elnöki tanácsa által adományozott „béke és barátság,, érdemrendet./mti/

--

bb.66. befejeződtek a magyar-iraki tárgyalások

t tf/s/p zs la

1975. május 8.

csütörtök délután budapestben befejeződtek a magyar-iraki tárgyalások, amelyek a magyar tárgyalócsoporthoz fock jenő, a minisztertanács elnöke, az iraki tárgyalódelegációt szaddam husszein, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának alelnöke, az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének főtitkár-helyettese vezette. a tárgyalásokat - amelyek mindvégig szivélyes légkörben zajlottak le - a kölcsönös megértésre és az együttműködésre való törekvés jellemezte. mindkét fél kifejezésre juttatta eltökélt szándékát a kétoldali gazdasági kapcsolatoknak az eddiginél fokozottabb fejlesztésére.

a záró plenáris ülést megelőzően a tárgyaló-delegációk magyar és iraki partnerei, így puja frigyes magyar és dr. saadon hammadi iraki külügyminiszter is - megbeszéléseket folytattak egymással. a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság megtartotta második ülészeit; az erről szóló jegyzőkönyvet - a nehézipari minisztériumban - dr. szekér gyula nehézipari miniszter, a vegyesbizottság magyar és hassan al-ameri, az arab szocialista ujjászületés pártja regionális vezetőségének tagja, a vegyesbizottság iraki tagozatának elnöke írta alá./mti/

--

-64-

18.40:/p

10/1930

bb.63. 2 milliárd forint a balaton vizének megóvásáa - ülést tartott az országos idegenforgalmi tanács

t/kg/pá/1e/a/la

1975. május 8.

a balaton vizgazdálkodásának helyzetét vitatta meg az országos idegenforgalmi tanács csütörtöki ülésén, annak a tanulmányának az alapján, amelyet az országos vízügyi hivatal készített el, összegezve a tó vízminőségének megóvásáa eddig tett intézkedéseket. a tanácskozást szurdi istván belkereskedelmi miniszter az oit elnöke vezette.

a balaton vendégforgalma az elmúlt tíz évben megkétszereződött, a hajók egy évben kétmillió utast szállítanak, s mintegy 9000 motorcsónak ring a kikötőkben. mindezek mellett a vízgyűjtőről a tóba kerülő szennyvizek és a mezőgazdaság kemizálása is veszélyezteti a ma még minőségileg első osztályu balatonvizet. a jelenlegi tervidőszakban a vízügyi szolgálat a tanácsokkal, vállalatokkal együtt összesen mintegy 2 milliárd forintot fordít a balaton és üdülővezete vizgazdálkodásának fejlesztésére, amely a tó jó vízminősége biztosításának feltétele.

egyik legfontosabb feladat a vízszint szabályozás, a túl magas vízállások ugyanis a partmenti épületeket károsítanak, a túl alacsony víz pedig a fürdés és a hajózás lehetőségeit korlátozná. a körültekintő vízszint-szabályozás feltételeinek biztosítására megkezdődött a síó felső szakaszának és a síófoki zsilipnek a bővítése a felesleges víz elvezetésére. itt a munkálatok jövőre fejeződnek be. a balaton iszaposodásának csökkentésére a kiemelt üdülőtelepeken összesen 14,7 kilométer partvédmű készül el ez écv végéig, a keszthelyi és zamárdi partokon, valamint a síófoki arany-és a felsőszéplaki ezüst-parton, s a balaton legjobban feliszaposodott részének, a keszthelyi öbölnek a megtisztítására most folynak a kísérletek.

/folyt.köv./

18.05/a

10/1930

- 65 -

bb.63./ 2 milliárd.....folyt./-a

a megnövekedett forgalom a megfelelő csatorna és vízvezeték-hálózat gyors ütemű kiépítését is megköveteli a tó körül. az elképzelések szerint balatonalmádi és siófok térségében, valamint keszthelyen, révfülöpön, és akarattyan bővül, illetve épül majd csatornahálózat és szennyvíztisztító telep. ez év végéig összesen három regionális vízmű is elkészül: a siófoki, a nyugat-balatoni és az észak-balatoni regionális vízmű első és részben második üteme, s ezeken kívül több üdülőtelep kisebb vízműve.

összegezésül - mint az előterjesztésből kitűnik - a balaton és üdülőkörzete vízgazdálkodásának fejlesztése jó ütemben halad. az iszaposodás üteme csökken, s a mederből kikotort iszapból több helyen sétányok, strandok épülnek ki. csökkent a lemaradás a csatornahálózat kiépítésében, s az ivóvízellátás fejlesztése is a tervezett ütemben halad.

kirajzolódnak már a következő ötéves terv feladatai is, amelyek többek között balatonboglár, balatonlelle, siófok és zamárdi partvédelmének megerősítését, a szennyvízelvezető hálózat továbbfejlesztését, s a vízellátó kapacitás növelését irányozzák elő.

az országos idegenforgalmi tanács nagy jelentőséget tulajdonít legfőbb idegenforgalmi értékünknek, a balatonnak, ezért az ülésen felhívta az ovh és a tsbbi illetékes figyelmét, hogy a tavat és vizgyűjtő területét különleges vízvédelmi területként kezeljék. /mti/

bb.71. plesniv károly festőművész kiállítása

vid/kz/a/la

1975. május 8.

csütörtökön a szombathelyi derkovits gyula teremben megnyílt plesniv károly munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton a művész negyvenhét alkotását láthatja a közönség. /mti/

18.10-/a

T. Bl. 1975

- 66 -

bb.67. az európai vasutak közúti forgalmi szolgálata szövetségének közgyűlése balatonvilágoson

vid/fm/a/la

1975. május 8.

balatonvilágoson csütörtökön megkezdődött az európai vasutak közúti forgalmi szolgálata szövetségének 77. igazgatóbizottsági ülése és 35. közgyűlése. ezuttal tartották meg balatonvilágoson a szövetség személyfuvarozási szekciója, az europabus elnevezésű nemzetközi autóbusz hálózat harmadik kereskedelmi fórumát.

a tanácskozást, amelyen 18 ország képviselőjében 56 szakember vesz részt - dr. werner latscha, a szövetség elnöke, a svájci vasutak vezérigazgatója vezeti. megnyitó beszédet kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes mondott.

x x x

a nemzetközi tanácskozás alkalmából dr. werner latscha sajtótájékoztatót tartott balatonvilágoson. elmondta, hogy az európai vasutak közúti forgalmi szolgálatának szövetsége személyfuvarozási szekciója, az europabus, - amelyben 18 ország működik együtt - kiterjedt hálózatot tart fenn Európán kívül más kontinenseken is. az europabus központi igazgatóságának törekvése, hogy élénkítse a kapcsolatot az egyesült államokkal, az afrikai országokkal és újabban tárgyalásokat folytatnak ausztráliai szervezettel is. az europabus, amely járataival behálózza a kontinenst, évente többszáz ezer utast szállít és lát el elsőosztályú szolgáltatással. az europabus jelentősen hozzájárult az országok közötti idegenforgalom fokozásához.

a szövetség elnöke és vezetői szóltak arról is, hogy az europabus nem törekszik kifejezetten a hosszútávú autóbusz-utazások szervezésére, hanem a kombinált utazási formákat, a repülő, a vasút és az autóbusz váltott igénybevételét igyekszik elősegíteni - a magyarországra érkező utasok zöme például vasuton érkezik és budapesten autóbuszra szállva folytatja útját hazánk más tájaira.

/folyt.köv./
18.15/a

18.19. ut

- 67 -

bb.67./ az európai.....folyt./-a

dr.werner latscha, elmondta, hogy az igazgatóság rendkívül nagyra értékeli a volán szerepét az europabus munkájában. magyarország 1966 óta tagja a szövetségnek, és négy,, europabus,, jelzésű járatot tart fenn: budapest-bécs, budapest-velence, budapest-brassó és budapest-münchen utvonalon. ezenkívül egy, magyarországi idegenforgalmi vidékeket érintő,, europabus,, járatot is közlekedtet a volán. elmondta továbbá, hogy a balatonvilágosi tanácskozások egyik célja: kidolgozni a turista forgalom újfajta szolgáltatásait és továbbfejleszteni az egyes országokon belüli körutazásokat.

a kétnapos tanácskozáson szó lesz az europabus szervezetének hálózatfejlesztési lehetőségeiről és az egyes tagországok közös kereskedelempolitikai törekvéseiről. /mti/

--

bb.72. a neuengammei,

s/zs/a/la

1975. május 8.

a mauthauseni és a ravenbrücki koncentrációs tábor felszabadulásának 30.évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken részt vett magyar delegáció és csoport hazaérkezett./mti/

--

bb.74. koszorúzás a szovjet hősök szabadság téri emlékművénél

t/gy/pá/zs/a/la

1975. május 8.

a győzelem napja, valamint a német nép fasizmus alól fel szabadulásának 30.évfordulója alkalmából csütörtökön az ndk budapesti diplomáciai képviselői megkoszorúzták a szovjet hősök szabadság téri emlékművét. a kegyelet és a hála virágait gerhard reinert nagykövet helyezte el az emlékmű talapzatán.

a koszorúzási ünnepségen megjelent dr.békesi lászló, a fővárosi tanács elnökhelyettese, tóth elek, a külügyminisztérium csoportfőnöke, valamint a budapesti helyőrség parancsnokának képviselője. ott volt az ünnepségen v.j. pavlov, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, továbbá a magyarországon ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó b.p. ivanov vezérezredes, a hadseregcsoporthoz tartozó parancsnoka./mti/

18.30/a

16 1945

--
- 68 -

bb.73. megemlékezések vidéken a győzelem napja 30.évfordulójáról - a béke és barátsági hónap megyei megnyitó ünnepei

ö/vid/fm/a/la

1975. május 8.

csütörtökön országsszerte ünnepeken emlékeztek meg a győzelem napja 30.évfordulójáról, s több megyében ezen a napon nyitották meg a béke és barátsági hónap eseménysorozatát.

a fejér megyei megnyitó ünnepséget a székesfehérvári városi tanács dísztermében tartották, ahol dr.tapolczai jeno, a megyei népfrentbizottság elnöke méltatta a győzelem napja jelentőségét. ezt követően pálos tamás, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese tartott előadást a májusi béke és barátsági hónap tartalmi kérdéseiről és mozgalmi feladatairól.

a békehónap szolnok megyei eseménysorozata a törökszentmiklóson megrendezett magyar-szovjet baráti találkozóval vette kezdetét. dr. farkas istván, a városi népfrentbizottság elnöke mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt pavel pataki, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának munkatársa. ezután a résztvevők megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét, kisújszálláson este fáklyás felvonulást rendeztek a kisz-fiatalok, majd koszorúzási ünnepség zajlott le a szovjet hősök emlékművénél.

debrecenben kollár jános, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, pápán pedig szász andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a békehónap megyei eseménysorozatát.

zalaegerszegen, a zala megyei oktatási igazgatóságon ünnepséget tartottak a város politikai, gazdasági és társadalmi életének, az üzemi, vállalati munkáskollektívák és intézmények képviselői részvételével, majd megkoszorúzták a város felszabadításáért életüket áldozott szovjet katonák emlékművét.

a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán b.a. zezjulín, a szovjetunió idegenforgalmi főhivatalának magyarországi képviselője megnyitotta a szovjetunió idegenforgalmi nevezetességeit ismertető kiállítást.

/folyt.köv./

18.40/a

162015

- 69 -

bb.73./ megemlékezések.....1.folyt./-a

komáromban a párt-és állami szervek, a tömegszervezetek képviselői megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. a máv székesfehérvári járműjavító üzemében magyar-szovjet baráti találkozót és ünnepi nagygyűlést rendeztek a győzelem napja tiszteletére. - győr-sopron megye városaiban és nagyobb községeiben - üzemekben és tanintézetekben - kisz-komszomol, - illetve pionir-uttörő találkozókat tartottak.

csongrád megyében a hazafias népfront rendezésében magyar-szovjet-barátság napok kezdődtek. a gabonatermesztési kutató intézet kiszombori telepén tartott baráti találkozón dr.szániel imre, az intézet igazgatója emlékezett meg a győzelem napjáról. ezután a kiszombori filmszínház előcsarnokában m.j. kokejev, a budapesti szovjet nagykövetség másodtitkára megnyitotta a szovjet nép életét szemléltető fotókiállítást. este nagygyűlésre került sor, amelyen f.p. bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa méltatata a magyar-szovjet barátság jelentőségét. - szegeden, az algyői városrész olajipari központjában békenagygyűlést rendeztek, amelyen 18 szegedi üzem, intézmény mszbt -tagcsoportjainak képviselői vettek részt, valamint azok a szovjet szakemberek, akik az új gázüzemi és más be- rendezések szerelésénél nyújtanak segítséget magyar társaiknak. a nagygyűlésen török józsef, a szegedi városi pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet.

a győzelem napjára emlékeztek bács-kiskun megye számos településén is. kecskeméten a megyei népfront elnökség ünnepi ülésén dr.dobos lászló, az országos béketanács tagja méltatta a fasizmus felett aratott győzelem jelentőségét. a fémmunkás vállalat kecskeméti gyárában nagygyűlést tartottak, amelyen résztvett horváth istván, a megyei pártbizottság első titkára. a nagygyűlés ünnepi szónoka dr.gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke volt.

a heves megyei szücsi községben magyar-lengyel barátság napot tartottak. a művelődési házban lezajlott ünnepi gyűlésen feliks allina, a budapesti lengyel tájékoztatási és kulturális központ igazgatóhelyettese előadást tartott lengyelország politikai, gazdasági és kulturális életéről, a lengyel nép békeharcáról.
/mti/

-. -

18.45/a

1620²⁰

- 70 -

bb 75. /a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt. köv./

56. a jogász szövetség tiltakozó távirata
57. apró antal beszéde
58. szovjet delegáció a barátság házában
59. a mmt képviselője bagdadba utazott
60. távirat a szovjet vezetőkhez
61. losonczi pál fogadta a nemzetközi vöröskereszt elnökét
62. hazaérkezett váncsa jenő
63. oit ülés
64. távirat a csehszlovák vezetőkhez
65. távirat az ndk vezetőihez
66. befejeződtek a magyar-iraki tárgyalások
67. európai vasutak
68. „ifjúság a szocializmusban” - kiállítás
69. elutazott a pfsz küldöttsége
70. ki látta a balesetet?
71. plesniv károly kiállítása
72. hazaérkeztek mauthausenből ...
73. a győzelem napja vidéken
74. ndk koszoruzás
75. hirjegyzék

/mt1

71/a

102015

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

/gi la

1975. május 8.

25. koszoruzási ünnepségek a kerületekben
26. mta
27. hangverseny a kráterben
28. elutazott a lengyel kulturális küldöttség
29. az obt ügyvezető elnökségének ülése
30. vasutasok kitüntetése
31. magyar-perui kereskedelmi tárgyalások
32. befejeződtek a magyar-algériai építésügyi tárgyalások
33. befejeződött a vegyiszál szimpozion
34. nemzetközi trófea
35. husszein ebédet adott fock jenő tiszteletére
36. országos tanácskozás a mém-ben
37. nélkülözhető készletek értékesítése
38. mahart
39. munkadíjazási ajánlás
40. a minisztertanács ülése
41. hazatértek a gyógyult dél-vietnami sebesültek
42. annabelle bernard
43. pedagógusok kitüntetése
44. fogadás a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából
45. fiatal iparművészek kiállítása
46. radnóti emlékkiállítás
47. felavatták a hódiköt fehérgyarmati üzemét
48. geodéziai konferencia
49. vradók kitüntetése
50. rendőrségi hírek
51. hűvös sándor osztrák kitüntetése
52. elutaztak a szakszervezeti küldöttségek
53. amatőr képzőművészek kiállítása
54. erdey-gruz tiber beszéde az mta közgyűlésének záróülésén
55. szovjet akadémikus előadása

/folyt. köv./

- 71 -

102015

bb 76. ünnepi megemlékezés a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából

hi t bc/s gi zs la

1975. május 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa és a hazafias népfront országos tanácsa a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi megemlékezést rendezett a vighszínházban.

az elnökségben helyet foglalt kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára; losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; fock jénő, a minisztertanács elnöke; apró Antal, gáspár sándor, dr. maróthy lászló, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai; gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára.

az elnökség tagja volt andics erzsébet kossuth-díjas akadémikus, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, cséby lajos nyugalmazott nagykövet, a munkásmozgalom régi harcosa, fazekas józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, fehér lajos, a magyar partizán szövetség elnöke, földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója, a munkásmozgalom régi harcosa, földvári aladár, a szot elnöke, jakowiecz emilné, a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi textilgyárának dolgozója, dr. kacziba józsef római katolikus püspök, kállai gyula, a hazafias népfront /folyt. köv./

18,55/g1

- 72 -

bb 76. ünnepi ... 1. folyt./g1

országos tanácsának elnöke, kapuvári zoltánné, a chemolimpex külkereskedelmi vállalat brigádvezetője, katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, kerek józsefné, a híradástechnikai szövetkezet dolgozója, kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára, kiss sándorné, a 43. számú építőipari vállalat dolgozója, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, kovács éva, a kossuth zsuzsa gimnázium igazgatója, költő magdolna, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatója, kisz-titkár, löwenschon béláné, a csepel vas- és fémművek dolgozója, murányi jánosné, a csepel vas- és fémművek dolgozója, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka, petrovics emil kossuth-díjas érdemes művész, puja frigyes külügyminiszter, radó sándor állami-díjas, a földrajztudományok doktora, révész ferenc, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatója, a munkásmozgalom régi harcosa, dr. ságvári magda igazságügyi főtanácsos, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, sebestyén lászló, a veres pálné gimnázium tanulója, simon gabriella, a 6. számú ipari- és szakmunkásképző intézet kisz-csucsitkára, szabó istván kossuth-díjas filmrendező, dr. székely andor, a centrum áruház vállalat dolgozója, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, tarcsai tiber, vezérőrnagy, a magyar néphadsereg pártbizottságának első titkára, tóth géza, a volán 20. számú vállalat dolgozója, töröcsik mari kossuth-díjas érdemes művész, török istván, a chemolimpex igazgatója, zempléni győző, a pamutnyomóipari vállalat dolgozója, zgyerka jános, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke, a munkásmozgalom régi harcosa, zuzák györgyné, a papiripari vállalat dolgozója.

az elnökségben foglalt helyet v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, továbbá b. p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka és k. i. provalov vezérezredes, a szovjet katonai küldöttség vezetője. /folyt. köv.

18.55/a

- 73 -

bb.76./ ünnepi megemlékezés.....2.folyt./-a

a himnusz hangjai után gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára nyitotta meg az ünnepséget, majd apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke mondott beszédet.

/ apró antal beszédét bb.57.sz. kiadásunkban már közöltük, s az embargót a következő javításokkal feloldjuk:/

a bb.57.százmu kiadás 4.folytatásának utolsó bekezdésében az első sorban szereplő,, kiváltképpen,, szó helyett mégis irandó.

az 5. folytatás utolsóelőtti bekezdésének utolsó sora helyesen így kezdődik: védelmezik a legbátrabban a munkásosztály...

a 7. folytatás első bekezdése helyesen így végződik... megmutatkozó előnye és fölénye.

a 8. folytatás második bekezdésének elejéről a ,,de,, szó elmarad

a következő bekezdés első mondata helyesen így kezdődik: mi ezt a felismerést részükről nagyra értékeljük, minthogy...

a 11. folytatás utolsóelőtti bekezdésének utolsó ^{ket}sora helyesen ez lesz:.....amit a fegyveres erők mozgalma és a vele szövetsére lépett pártok támogatásával hajtanak végre.

apró antal nagy tetszéssel fogadott beszéde után művészi műsor következett, majd az ünnepi megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

19.20/a

Tb200

- 74 -

bb.26./ az akadémia jubiláris...3.folyt ./-a

erdey-gruz tiber, bevezető előadásában az akadémia jövőjéről, a tervekről és perspektivákról szólott.

/ beszédét mai bb.54. számú kiadásunkban közöltük, az embargót feloldjuk!/

az előadás után elsőnek khan toan nguyen, a vietnami demokratikus köztársaság társadalomtudományi akadémiájának elnöke, a közgyűlésen részvevő vietnami delegáció vezetője szólalt fel. köszöntötte a jubiláló akadémiát és méltatta a tudományok művelésében elért eredményeit. megemlékezett arról, a sokoldalú segítségéről, amelyet hazánk nyújtott a vietnami nép győzelemmel véget ért harcához. beszéde végén a vietnami tudományos szervezetek nevében vörös selyemzászlót nyújtott át erdey-gruz tibornak.

szalai sándor akadémikus arról szólt, hogy a jövőben egyre nagyobb jelentőségűvé válnak az emberiség nagy egyetemes problémáinak megoldására irányuló, nemzetközi együttműködéssel folytatott kutatások.

n.n. szemjonov szovjet akadémikus, az akadémia tiszteleti tagja hangoztatta, hogy a jövő tudományos fejlődésében igen nagyjelentőségű lehet az élő szervezetekben lezajló folyamatokban érvényesülő biokémiai és molekuláris biológiai elvek átültetése más tudományok, például a kémia területére.

kürti miklós, az oxfordi egyetem magyar származású professzora az akadémia tiszteleti tagja arról szólt, hogy a magmágnesesség további tanulmányozása, valamint az anyag fizikai tulajdonságainak rendkívül alacsony hőfokon végbemenő változásai, többek között a szupravezetés, a kriotechnika alkalmazása nemcsak a tudományos munkában, hanem a gyakorlati felhasználásban is utat tör, és jelentős eredményekre vezet.

p.p. lobanov, a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiájának elnöke köszöntötte ezután az akadémiát és méltatta a magyar és a szovjet mezőgazdasági tudomány művelőinek szoros együttműködését.

/folyt.köv./ délután került sor az akadémia disztermében a jubiláris közgyűlés nyilvános ülésének záró ülésére.

19.00/a

Tb200

- 75 -

bb.26./ az akadémia.....4.folyt./-a

v.i.sziforov szovjet akadémikus, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja az információelmélet és a rádióelektronika összekapcsolásában rejlő lehetőségekről szólva hangoztatta, hogy a számítógépek és a híradástechnika kapcsolata elvileg új fejlődés távlatait nyitja meg az információk továbbításában.

v.d.tyimakov, a szovjetunió orvostudományi akadémiajának elnöke az orvostudomány várható fejlődésében a szív-és érbetegségek, valamint a daganatos betegségek és a vírusbetegségek leküzdését, illetőleg megelőzését jelölte meg fontos állomásként. Lehetségesnek tartotta a beteg gének egészséges génekkel történő helyettesítését is.

mikko juva, a finn tudományos akadémia elnöke hangoztatta, hogy a tudósok nemzetközi találkozói jó alkalmat adnak annak megítélésére, hogy kutatásaikban helyes uton járnak-e.

végül kalmár lászló akadémikus a számítógépek terén a nemzetközi színvonalhoz történő felzárkózásunkkal kapcsolatban fontos feladatként emelte ki, hogy ezt a fejlődést kössük össze a felhasználók igényének előtérbe állításával.

a felszólalásokért az elnöklő erdey-gruz tiber mondott köszönetet. ezzel a jubiléris közgyűlés nyilvános ülészaka végét ért.

este az akadémia elnöksége a várbeli kongresszusi teremben fogadást adott a jubileumi közgyűlés alkalmából.

az akadémiai közgyűlés zárt ülése pénteken reggel kezdődik a várbeli kongresszusi teremben. /mti/

--

bb.77. időjárásjelentés

a/la

1975. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. május 8, csütörtökön 19 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: északkeleten is megnövekvő felhőzet, többfelé záporral, zivatarral, helyenként jégesővel. mérsékelt, időnként kissé élénkebb délkeleti szél, a zivatarok idején átmenetileg megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 20, máshol 25 fok körül./mti/

19.10/a

- 76 -

16.20.00

bb.78. képzőművészeti kiállítások miskolcon

vid/kz/a/la

1975. május 8.

a miskolci szőnyi istván teremben csütörtökön megnyitott garabuczy ágnes festőművész kiállítása. a művész 1971-ben rendezett tárlata után ezuttal második alkalommal mutatkozik be a város közönségének. új tárlatán harminc olajfestményét állította ki.

a diósgyőri kohászgalériában ugyanezen a napon a derkovits gyula fametszeteiből és rézkarcaiból rendezett kiállítás nyitott. a megnyitón nagy számban vettek részt a diósgyőri nagyüzemek - a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár- szocialista brigádjainak képviselői./mti/

--

bb.79. jubilál a tatabányai zeneiskola

vid/kz/a/la

1975. május 8.

fennállásának 25.évfordulóját ünnepli a tatabányai erkel ferenc zeneiskola. a negyedszázada alapított iskolának az első évben mindössze hét tanára és 122 növendéke volt. azóta a tanárok száma háromszorosára emelkedett, s jelenleg 550 növendéke van a bányászváros zeneiskolájának. az egykori növendékek közül ma már többen ismert művészek.

a 25. évforduló alkalmából csütörtökön nagy sikerű hangversenyt rendeztek a tatabányai népházban a zeneiskola tanárai és növendékei. a jubileumi koncerten a közreműködött a tatabányai bányász szimfonikus zenekar és több egykori növendék./mti/

--

ā szerkesztőségek figyelmébe!

la/gg/la

1975. május 8.

a bb.26-os számú hír/ az akadémia jubiléris.....4.folytatás/ hatodik bekezdése után kérjük a következő mondatot pótolni:

részt vett a fogadáson aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese és dr.kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője./mti/

--

19.40/a

- 77 -

16.20.00